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Андрагогічні засади впровадження особистісно орієнтованого виховання дітей категорії «групи ризику»

Анотація 

У статті дається  аналіз андрагогічних засад післядипломної освіти  педагогічних працівників як неперервної професійної освіти   в контексті роботи з дітьми, які мають ризик розвитку. Акцентується увага на особливостях дітей з вікової точки зору, їх потреб  та особистісно орієнтованого супроводу у вихованні дітей усіх катерій «груп ризику».

Annotation 

In the article the analysis of андрагогічних principles of післядипломної education  of pedagogical workers is given  as continuous trade education   in a context works with children, which have a risk of development. Attention is accented on the features of children from the age-old point of view, their necessities  and personality oriented accompaniment in education of children all катерій "groups of risk".

    Постановка проблеми. Освіта і неперервна професійна підготовка все частіше розглядаються як важливий інструмент зниження рівня негативних наслідків нинішньої глобальної кризи. На основі наукових досліджень зроблено висновки про необхідність критичного аналізу наявної системи неперервної професійної освіти з метою підвищення її потенціалу для економічного росту, продуктивності праці та соціальної згуртованості. 

      Проте на сьогодні склалася парадоксальна ситуація: з одного боку, всі розуміють необхідність залучення населення до неперервної освіти, з іншого – реалізація цієї стратегії характеризується інертністю.  

 Одним з найбільш важливих і в той же час найбільш складних напрямків професійної діяльності педагогів є соціально-педагогічна робота з дітьми, яких так чи інакше завжди виділяють в самостійну категорію, але називають при цьому по-різному: важкі, важковиховувані, педагогічно запущені, проблемні, дезадаптовані, діти з відхиленнями, з девіантною поведінкою, діти групи ризику та ін.

Різні назви відображають різні точки зору на цю категорію дітей, які, у свою чергу, зумовлюють і різні підходи в роботі з ними. Так, визначення «важкі», «важковиховувані», «педагогічно занедбані», «проблемні» дано таким дітям з позиції педагога, для якого вони створюють особливі труднощі, проблеми та незручності в роботі і цим виділяються серед «звичайних» дітей. Така точка зору лежить в основі традиційних педагогічних підходів відносно цих дітей, які в кінцевому підсумку, як правило, зводилися до ізоляції «звичайних» дітей від «важких», наприклад, до виключення останніх зі школи. Оскільки їх важко виховувати, до них повинні застосовуватися особливі заходи виховного впливу. 
 Одним з найпоширеніших і при цьому самим невизначеним серед іменувань даної категорії дітей є поняття діти «групи ризику». 
Термін ризик означає можливість, велику ймовірність чого-небудь, як правило, негативного, небажаного, що може відбутися або не відбутися. Тому коли говорять про дітей «групи ризику», мається на увазі, що вони знаходяться під впливом деяких небажанихчинників, які можуть спрацювати або не спрацювати. При цьому мова фактично йде про два аспекти. 
Перший аспект - це ризик для суспільства, який створюють діти даної категорії. Поняття «група ризику» з'явилося ще в радянський період саме в контексті пріоритету суспільних інтересів. Це поняття дозволяло виділяти категорії людей, родин тощо, поведінка яких могли становити потенційну небезпеку для оточуючих і суспільства в цілому, оскільки суперечило загальноприйнятим соціальним нормам і правилам. 
Другий аспект - і саме під цим кутом зору проблема постала найбільш вагомо останнім часом - той ризик, якому самі діти постійно піддаються в суспільстві: ризик втрати життя, здоров'я, нормальних умов для повноцінного розвитку. 
 Інтеграція дітей з відхиленнями в розвитку до масових освітніх установ передбачає спеціалізовану коректувальну допомогу і психологічну підтримку, завданнями яких є контроль за розвитком дитини, успішністю його навчання, надання своєчасої особистісно орієнтованої допомоги в рішенні проблем адаптації в середовищі здорових однолітків[2;3].

   В сучасних умовах   школа залишається єдиним соціальним інститутом, який може взяти на себе захист прав кожної дитини, які б забезпечували їй повноцінний особистісний розвиток у максимально можливому діапазоні росту її індивідуальних ресурсів.            

Тому актуальною є особистісно орієнтована взаємодія, яка припускає визнання особи дитини не стільки об'єктом, скільки суб'єктом виховання, утворення, партнером в освітньо-виховному процесі. Учень, вихованець -основний суб'єкт освітньо-виховного процесу.

Цим вимогам відповідає гуманістичне особистісно орієнтоване виховання, яке створює нові механізми моральної саморегуляції вихованців, поступово витісняючи стереотипи примусової педагогіки. У вихованні, орієнтованому на особу, її життя, діяльність перспективними є такі форми взаємодії між вихователями і вихованцями, які активізують процес підвищення виховної ініціативи у дітей. Від стану «Я мушу» до стану «Я хочу» приводить дитину його особисте відношення до того, що він робить[2;3 ].
Усі проблеми розвитку дітей групи «ризику», можливість та науковість особистісно орієнтованого виховання можливе, на нашу думку, лише при застосуванні андрагогічних засад педагогічної практики післядипломної освіти вчителів[4;6].
 Мета статті полягає у спробі простежити  можливості та особливості андрагогічної освіти вчителів, які сповідують особистісно орієнтовану модель у вихованні дітей «групи ризику».

 Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Проблему особистіно орієнтованого виховання досліджували   Бех І.Д., Клокар Н.І., Слободянюк Н.Г., Стаднюк та ін. Вони наголошують, що  для   реалізації   особистісно    орієнтованої   освіти  та виховання організовується діяльність, яка охороняє і підтримує дитину, зберігає, передає й розвиває культуру, створює середовище розвитку дитини, стимулює індивідуальну та колективну творчість [ 1]. 

Сучасні наукові розробки теорії і практики особисісно орієнтованого виховання виходять з принципу особистісного (особистісно центрованого) підходу до вихованця як самосвідомого відповідального суб'єкта власного розвитку і як до суб'єкта виховної взаємодії. Його концептуальні ідеї були розроблені в 60-і роки XX століття представниками зарубіжної гуманістичної психології К. Роджерсом, А. Маслоу, В. Франклом та ін., які стверджували, що повноцінне виховання можливе лише у тому випадку, якщо школа служитиме лабораторією для відкриття унікального "Я" кожної дитини.

У вітчизняній педагогіці ідея особистісного підходу розробляється з 80-х років XX століття К.А.Абульхановою, І.С.Коном, А.В.Петровським та ін. у зв'язку з трактуваннями виховання як субъєкт-субъєктного процесу. На початок XXI століття в результаті проведених педагогами-дослідниками Е.В.Бондаревською, В. П. Давидовим, В. В. Серіковим та ін. розробок сформовані концептуальні положення теорії особистісно орієнтованого виховання в умовах освітніх установ різного рівня. Незважаючи на деякі відмінності в підходах учених до трактування їх змісту представляється можливим виділити в них загальні методологічні позиції. До найбільш значущих з них відносяться наступні положення.

1. У центр кожної концепції поставлена людина як унікальна соціально-біологічна істота, що має неповторну систему індивідуальних психологічних особливостей, моральних  цінностей і орієнтирів. Це пояснюється тим, що в сучасному  суспільстві міняються уявлення про особистісь, яка окрім соціальних якостей наділена різними суб'єктивними властивостями, що характеризують її автономність, незалежність, здатність до вибору, рефлексії, саморегуляції та ін.
2. Дослідники педагогічних проблем особистісно орієнтованого виховання однією з головних умов його реалізації бачать зміну структури виховання - його переведення з сфери суб’єкт-об’єктних стосунків в сферу суб’єкт-суб’єктних. В результаті, виховання розглядається не як "педагогічна дія" на особу виховуваного, а своєрідна "педагогічна взаємодія" з нею.
 3.У змісті виховання автори пропонують перейти від формування особи
із заданими суспільством якостями до створення умов для її
самоактуалізації і наступного розкриття (реалізації) власного особистісного
потенціалу (психологічних можливостей, духовно-моральних ціннісних
орієнтацій та ін.).

   4.
Провідним видом особистісно орієнтованого виховання визнається
самовиховання. Вважається, що саме воно є найбільш ефективним у
формованому новому виховному середовищі. В цьому випадку виховання
реалізує потребу суспільства у фахівцях, що уміють самостійно набувати
необхідні знання і адаптуватися до економічних, соціальних і громадських
умов держави, які постійно змінюються.

Узагальнення представлених методологічних позицій дозволяє представити особистісно орієнтоване виховання як діяльність по формуванню виховної системи (виховного середовища), що дозволяє повною мірою реалізувати особистісний потенціал виховуваного з метою досягнення ним ціннісних (життєвих) орієнтирів на користь його освітньої підготовки і професійної діяльності. Такий підхід надає вихованню певну своєрідність -припускає суб’єкт-суб’єктні стосунки вихователів і виховуваних, а також визнає пріоритетність особових цінностей останніх у виховній діяльності педагога.

      Ідея особистісного підходу полягає в тому, що в школу приходять не просто учні, а учні - особи зі своїм світом почуттів і переживань. Це і варто, в першу чергу, враховувати педагогу у своїй роботі. Він має знати і використовувати такі прийоми, при яких кожен учень почуває себе особистістю, відчуває увагау учителя особисто до себе, він шанований, ніхто не може його образити. Усі учні захищені у своєму класі і у своїй школі. Тільки колектив педагогів – однодумців, педагогів нового типу, здатний зв'язати воєдино особистість, особистісні якості, особистісний розвиток і саморозвиток дитини . Саме особа школяра і особа педагога - головне мірило наявності і розвитку гуманної виховної системи .

  У особистісно орієнтованій системі основними освітніми процесами стають: утворення особистісних сенсів учіння і життя; розвиваюче навчання; педагогічна підтримка становлення дитячої індивідуальності; виховання як турбота про духовно-етичний розвиток дитини  [ 1 ].
На загальнотеоретичному рівні проблему дітей «групи ризику» досліджували за різними напрямами: П.Д. Павленок та Р.В. Овчарова  досліджували основні групи чинників ризику, котрі створюють ймовірну небезпеку для дитини;  О.Б. Бовть,  М.А. Галагузова, Н.Ф. Дівіцина, М.Н. Залстроцева, Н. Зобенько, Ю.А. Клейберг, В.П. Кащенко, Н.Ю. Максимова, Н.Ф. Перешеїна О.В. Стельмах, Г.Н. Штінова  та ін. значну увагу приділяли «групам ризику», причинам їх появи та поняттям девіантної, адитивної поведінки.

Проблему виявлення соціально-педагогічних умов ефективної роботи з дітьми «групи ризику» досліджували такі вчені, як М.В. Дубравіна, Н.П. Докторович, Т.Д. Золотова, Л.М. Завацька, Н.А. Литвинова, В.П. Лютий,Р.В. Овчарова,  В.Г. Сенько, С.Я. Харченко, В.М. Шахрай та ін.
    Поняття «андрагогіка» було введене в науковий вжиток в 1833 німецьким істориком педагогіки А. Каппом і розвинуте у теорію освіти для дорослих американським педагогом Мальколмом Ноулзом.   Першим емпіриком вважається Едвард Торндике (Edward Thorndike), до лідерів герменевтичного напряму належить Едвард Ліндеман (Eduard C. Lindemann) [4;6]..  
 Остаточне формування основ андрагогіки було здійснене в 1970-і роки в роботах   М. Ш. Ноулза,   П. Джарвиса,    Р. М. Сміта  [4;6  ]. 

  Виклад основного матеріалу.  Відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 02.08.2001 року № 1/9-272 “Про особливості діяльності практичних психологів (соціальних педагогів) загальноосвітніх навчальних закладів”, одним із основних завдань роботи   є виявлення дітей “групи ризику”, розробка програм педагогічної і психологічної корекції неадекватної поведінки, соціально-педагогічний патронат цієї категорії дітей.

Ризик - ситуативна характеристика проблемної діяльності, що означає невизначеність її наслідків, за якої можливі альтернативні варіанти помилки або успіху. На основі поняття ризику виникає поняття «групи ризику».

“Групи ризику” - це категорії дітей, чий соціальний стан за тими або іншими ознаками не має стабільності, які практично не можуть поодинці перебороти труднощі, що виникли в їхньому житті; все це в результаті може призвести до втрати ними соціальної значущості, духовності, морального образу, біологічної загибелі.

 До цієї групи відносять такі категорії дітей: діти-сироти; діти з девіантною поведінкою; діти з вадами фізичного та психічного розвитку; діти, які зазнали насильства; обдаровані діти, які відчувають труднощі в спілкуванні. 
 До них належать діти з порушеннями в афективної сфері, педагогічно занедбані діти, діти із затримкою психічного розвитку, діти з проблемамив розвитку (олігофрени), діти з психопатоподібними поведінкою та ін.Аналіз наукових джерел   вказує також, що до даної категорії можна віднести і ліворуких дитей, дітей з емоційними порушеннями.  

  Педагог має на кожному етапі нестандартного  розвитку дитини уміти визначити її інтереси, можливості, мотиви, уміння та навички, після чого має миттєво та гнучно визначитись з методом роботи, адекватним  зоні найближчого розвитку саме даній дитині, саме в даний визначений час, розвивати, гнучко реагувати та передбачувати як вікові колапси, так і індивідуальні, котрі і лягли в основу ризику розвитку -  що допоможе в більшості своїй  вийти дитині з "групи ризику"[  2;3]. .  

 Учні "групи ризику" - це така категорія дітей, яка вимагає особливої уваги та постійного оновлення знань з загальної, вікової, педагогічної та корекційної психології та педагогіки з боку педагогів, вихователів та інших фахівців [ 2;3 ]. 

  Пріоритетним  у вихованні дітей категорії «групи ризику» є   особистісно орієнтований принцип, тому в роботі педагогічні працівники повинні спиратися на зону найближчого розвитку школяра і на його індивідуальні особливості.  
Однак І.П.Подласий зауважує, що виховання, яке склалося в нашій школі все ж тяжіє до авторитаризму, тобто в нім домінує влада вихователя, а вихованець залишається в положенні підлеглості і залежності. Іноді таке виховання називають ще директивним (керівним), тому що рішення приймає і направляє весь процес вихователь, а вихованець зобов'язаний тільки виконувати вимоги [5,С.363  ].
Вчений підкреслює, що сучасність же вимагає від виховання вільної особи, здатної самостійно ухвалювати рішення і відповідати за їх наслідки, потрібний інший підхід. Необхідно виховувати уміння думати раніше, ніж діяти, діяти завжди правильно, без зовнішнього примушення, поважати вибір і вирішення особи, зважати на її позицію, погляди, оцінки і ухвалені рішення [ 5].

  Н.Є.Щуркова в свою чергу підкреслює, що для виховання сучасної особистості у сучасних кризових умовах вихованець потребує більшої уваги, і турботи .

У педагогічній науці поняття особово орієнтоване виховання визначається як педагогічно керований процес культурної ідентифікації, соціальної адаптації і творчої самореалізації особи [ 1] .

Особовому зростанню дитини (формуванню його загальної культури, етичної свідомості, самосвідомості і поведінки, потреби в саморозвитку) сприяє гуманістична спрямованість педагогічної взаємодії. У взаємодії визначальним чинником є позиція педагога, витікаюча з інтересів розвитку дитини: розуміння, визнання, ухвалення його як повноправного партнера, надання йому допомозі.

     При цьому важливими передумовами особистісного розвитку завжди є, з одного боку, освоєння людських норм і цінностей (інакше ми отримаємо не особистість, а дику істоту, що діє на основі чистих тваринних імпульсів), і з іншого боку - оволодіння інтелектуальними, комунікативними, вольовими і іншими здібностями (без цього «самостійна» дія виявиться сліпою і немічною).

        В умовах сучасного життя особистість|особистість| може сформуватися при будь-якому типі|типові| виховання, але|та| чи буде вона більш менш розвиненою і самостійною, більшою чи меншою мірою буде готова вирішувати|рішати,розв'язати| ті проблеми, які ставить перед особистістю сучасне життя, – залежить саме від конкретного типу|типа| виховання.

Сьогодні актуальною є особистісно   орієнтована взаємодія, яка припускає визнання особи дитини не стільки об'єктом, скільки суб'єктом виховання, утворення, партнером в освітньо-виховному процесі. Учень, вихованець -основний суб'єкт освітньо-виховного процесу.

Цим вимогам відповідає гуманістичне особистісно орієнтоване виховання, яке створює нові механізми моральної саморегуляції вихованців, поступово витісняючи стереотипи примусової педагогіки. У вихованні, орієнтованому на особу, її життя, діяльність перспективними є такі форми взаємодії між вихователями і вихованцями, які активізують процес підвищення виховної ініціативи у дітей. Від стану «Я мушу» до стану «Я хочу» приводить дитину його особисте відношення до того, що він робить[7 ].
        Особистість можна розуміти дуже по-різному, проте у будь-якому випадку одна її властивість залишається незмінною - здатність діяти самостійно, а не просто слідувати в своїй поведінці нормам, звичаям і велінням інших людей (батьків, керівників, духовних лідерів та ін.).

           У психології, філософії і інших гуманітарних науках існує безліч різних розумінь особистості. Тому і особистісно орієнтоване виховання може бути дуже різним. 

"Особистісно - орієнтоване виховання - це утвердження людини як найвищої цінності, навколо якої грунтуються всі інші суспільні пріоритети", - вважає І.Д. Бех [1]. 

        Особистісно - орієнтоване виховання - це така виховна система, де дитина є вищою цінністю і ставиться в центр виховного процесу. Навколо особи вихованця концентрується решта всіх пріоритетів. Особистісно орієнтоване виховання грунтується на відомих принципах гуманістичної педагогіки: самоцінність особи, пошана до неї, пріродовідповідність виховання, добро і ласка як основний засіб. Іншими словами, особистісно орієнтоване виховання - це організація виховного процесу на основі глибокої пошани до особи дитини, обліку особливостей її індивідуального розвитку, відносини до дитини як до свідомого, повноправного і відповідального учасника виховного процесу. Це формування цілісної, вільної, розкріпаченої особи, що усвідомлює свою гідність і що поважає гідність і свободу інших людей [ 1]. 
         Саме цей підхід визначає положення дитини у виховному процесі, означає визнання його активним суб'єктом цього процесу, а отже, означає становлення суб'єкт-суб'єктних відносин.

         Особистісно орієнтована педагогіка створює таке освітнє середовище, де реалізуються індивідуальні інтереси і потреби реальних дітей, ефективно накопичується дітьми особистий досвід: освітнє середовище орієнтіроване на природовідповідність.

Особистісний підхід - це найважливіший принцип психологічної науки, що передбачає облік своєрідності індивідуальності особи дитини у вихованні, який  у педагогічній науці яскраво заявляє про себе як особистісно орієнтований підхід, який забезпечує створення нових механізмів навчання і виховання та грунтується на принципах глибокої поваги до особистості, самостійності особи, врахування індивідуальності. 

        Особистісно орієнтований підхід, зауважує І.Д.Бех, має суттєво гуманізувати навчально-виховний процес, наповнити його високими морально-духовними переживаннями, утвердити принципи справедливості і поваги, максимально розкрити потенційні можливості дитини, стимулювати її до особистісно розвивальної творчості [ 1].
       На його думку, лише особистісно орієнтованому вихованню під силу досягнення особистісно розвивальної мети, оскільки воно спрямоване на усвідомлення вихованцем себе як особистості, на його вільне і відповідальне самовираження. Цього неможливо досягти без поважливого, доброчинного ставлення до дитини значущих для неї дорослих  [1,С.37].

  Бондаревська Є.В., досліджуючи проблему особистісно орієнтованого виховання, констатує, що особистісна спрямованість освітнього процесу забезпечує не знання, а особові сенси учення в житті дитини; не окремі (наочні) уміння і навики, а індивідуальні особливості, самостійну учбову діяльність і життєвий досвід особи; не педагогічні вимоги, а педагогічну підтримку і турботу, співпрацю і діалог учня і вчителя; не об'єм знань, не кількість засвоєної інформації, а цілісний розвиток, саморозвиток і особистісне зростання учня . Саме такі питання і можливо вирішити на сучасному етапі розвитку освіти, застосувавши андрагогічні засади навчання уже практикуючого вчителя чи вихователя.
Андрагогіка — це теорія навчання дорослих, яка виходить з того, що мета сучасного підходу до освіти полягає у сприянні розвитку та збагаченні цілісної особистості, прояву її самобутності, актуалізації її здібностей. Андрагогіка об'єднує знання про специфіку навчання дорослої людини з урахуванням її віку, освітніх та життєвих потреб, реальних можливостей, індивідуальних особливостей і досвіду, психіки і фізіології. Ця наука вивчає зміст, форми, методи та засоби організації навчання дорослих людей з метою полегшення їхнього навчання, вдоволення їхніх освітніх потреб, підвищення операціональності отриманої освіти під час вирішення життєвих проблем, досягнення індивідуальних цілей, самореалізації особистості.

Андрагогіку можна розглядати з різних позицій, як:

область наукового знання;

сферу соціальної практики;

учбову дисципліну.

Андрагогічна модель навчання складається зі свідомого прагнення людини до самореалізації, самостійності, самоуправління. Людині належить основна роль у процесі навчання; вона має життєвий досвід (побутовий, професійний, соціальний), який може бути джерелом навчання як самої людини, так і колег; людина навчається для вирішення важливої життєвої проблеми і для досягнення конкретної мети; розраховує на негайне використання отриманих під час навчання вмінь, навичок, знань. Навчальна діяльність значною мірою визначається часовими, просторовими, побутовими, професійними, соціальними факторами, які можуть обмежувати процес навчання або сприяти йому; процес навчання організований на всіх етапах: планування, реалізація, оцінювання, корекція [4;6]..
  На освіту дорослих покладається виконання низки функцій, зокрема, використання соціального досвіду й залучення до розв'язання сучасних проблем освіти; регулювання відносин у швидкозмінному зовнішньому середовищі; доступ до необхідної інформації, її пошук, відбір, систематизація, відтворення, використання; компенсування недоліків попередніх рівнів освіти й забезпечення балансу власної компетентності і сучасних вимог до професії ; оволодіння новими методами, способами дій. Водночас саме реалізація соціокультурної функції освіти дорослих уможливлює їх саморозвиток, самоорганізацію, оновлення, зміни та прогностичний вплив на соціальні процеси.

 Принципи практичного навчання для дорослих (принципи андрагогіки) вказують уже на цінність та сучасність даного підходу в освіті для дорослих:отримання користі від знань; відповідальність за власне навчання; джерело індивідуалізації навчання – досвід дорослих; усвідомлення того, що навчання змінить життя на краще; підвищення кваліфікації не за рахунок вироблення нових умінь, а їх реалізації у дії.

 У широкому значенні андрагогіку варто розуміти, як науку особистісної самореалізації людини упродовж всього життя, як можливість своєчасно реагувати на потреби та виклики суспільних подій та змін.   Андрагогіка сприяє такому розкриттю особистості, допомагає знайти своєчасно відповіді, реалізувати свої приховані здібності [4;6]..

 Основне становище андрагогіки, на відміну традиційної педагогіки, у тому, що провідну роль у процесі навчання відіграє не той, хто навчає, а той, кого навчають. І тут відбувається зміна пріоритетності методів навчання. Андрагогіка замість лекційних переважно передбачає практичні заняття, найчастіше експериментального характеру, дискусії, ділові гри, кейси, розв'язання конкретних виробничих завдань й питання. З іншого боку, змінюється підхід для отримання теоретичних знань. На місце виступають дисципліни, містять інтегрований матеріал з кількох суміжних областей знань (міждисциплінарні дисципліни), наприклад, вікова психологія і корекційна педагогіка.

  Доросла людина має усталені ментальні моделі, досвід соціальної поведінки, професійної діяльності та ін.. Однак цей досвід застаріває, індивідуальні ментальні моделі входять у суперечність зі спільними (корпоративними) цілями, навичками та вимогами, що зумовлює складнощі у навчанні дорослої людини, коли необхідно як «прищеплювання» нового, а й «видалення» старого, архаїчного.
 Серйозною загрозою наших днів є відставання здатності людини адаптуватися до змін в оточенні. Традиційна базова освіта, як загальна, так і професійна, не устигає за соціальними, економічними, виробничими, інформаційними змінами, принципово не може забезпечити людину знаннями, уміннями і особовими якостями на все життя. Криза компетентності просто людини або працівника сьогодні розглядається як одна з найважливіших ланок в ланцюзі кризових явищ.

 Саме тому метою підвищення кваліфікації є оновлення теоретичних і практичних знань фахівців у зв'язку з підвищенням вимог до рівня кваліфікації і необхідністю освоєння сучасних методів рішення професійних завдань.  
Метою професійної перепідготовки фахівців є отримання ними додаткових знань, умінь і навичок, необхідних для виконання нового виду професійної діяльності.  
  Отже, для забезпечення особистісно орієнтованого виховання дітей «групи ризику» потрібні педагогічні працівники, здатні  реагувати на потреби нестандартної особистості і своєчасно  отримувати практичні та теоретичні знання для забезпечення гнучкості процесу, результативності заходів та можливості виходу дитини з категорії «групи ризику» шляхом постійного навчання- навчання на основі андрагогічного принципу.
 Висновки. 
На основі наукових досліджень зроблено висновки про необхідність критичного аналізу наявної системи неперервної професійної освіти з метою підвищення її потенціалу для економічного росту, продуктивності праці та соціальної згуртованості. 

 Для забезпечення особистісно орієнтованого виховання дітей «групи ризику» потрібні педагогічні працівники, здатні  реагувати на потреби нестандартної особистості і своєчасно  отримувати практичні та теоретичні знання для забезпечення гнучкості процесу, результативності заходів та можливості виходу дитини з категорії «групи ризику» шляхом постійного навчання- навчання на основі андрагогічного принципу.
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