Вчитель вчителів.


Ранок. В школі ще ні дітей, ні вчителів.  Гортаю сторінки педагогічних праць І.Г. Ткаченка, вчитуюся в кожен рядок, в кожне слово. Ще раз пересвідчуюся в геніальності його ідей. Все повільніше гортаю сторінки і згадую, згадую….                                                           Велике щастя зустріти Учителя, який вчить доброті, справедливості, чесності, відповідальності. Вчить бути Людиною.

Далекий 1982 рік. Після педагогічної практики в Богданівській школі № 2 якось несподівано прийшла думка писати дипломну роботу про систему військово-патріотичного виховання в Богданівських школах. Несподівано, бо легко давались якраз фізика та математика, а тут - педагогіка. Викладач педагогіки Д.Ю.Стельмухов порадив рецензентом взяти І.Г.Ткаченка. Так доля звела мене з великим педагогом.

Іван Гурович запросив мене з Людмилою, молоде студентське подружжя, до себе додому. Пояснюється це тим, що дружина була випускницею і сусідкою І.Г.Ткаченка і знала його з дитячих років. Здивувало тоді все – і охайний двір, і великий будинок, власна бібліотека, величезна кількість книг та газетних вирізок, а особливо господарі – привітні, ввічливі, уважні. Іван Гурович не зважав на різницю у віці, говорив як з рівним, згадував буремні роки, друзів, колег.  Багато говорив про свою школу, якось зі щемом, навіть з болем. В його тоні не було ні повчальності, ні гордовитості. Згодом я успішно захистив дипломну. Коли зачитав рецензію і усі регалії рецензента, у жодного з членів комісії не виникло додаткових запитань. Далі зустрічались часто – в студентських аудиторіях, класних кімнатах, на пероні, у шкільному саду. Говорили про все – про школу, про учнів та їх батьків, про вчителів, про знайомих студентів та викладачів, про минуле та перспективи. Вражали вміння Івана Гуровича слухати та його унікальна пам’ять. А ще – турбота про своїх випускників. Він знав долю всіх своїх учнів, вболівав, піклувався, допомагав.

Згодом, коли в 23 роки призначили завучем Богданівської школи № 2, став звертатись до Івана Гуровича за практичними порадами. Він проводив у школі обласні семінари, мріяв зробити на базі початкових класів експериментальний майданчик. Цікавою була його думка зробити уроки в 2-4 кл. по 40 хв., вони були тоді по 45, а вільний час використати для індивідуальної роботи. Це вже зараз дивуюсь його педагогічній проникливості.


Якось він відвідав мій урок фізики в 11 класі. Один з учнів занадто, на мій погляд, заглибився в історію ядерної зброї і я намагався його зупинити. До цих пір пам’ятаю мудру пораду Вчителя. Педагогічний такт, педагогічна етика були для Ткаченка не модними термінами, це був стиль його життя. Жодним словом, жодним жестом він не принижував ні учня, ні вчителя. А авторитаризм, грубість , дріб’язкову прискіпливість вважав прикриттям низького професіоналізму керівника школи. Він не витрачав дорогоцінний час на зайву перевірку планів чи конспектів вчителя, довіряв  йому, віддавав перевагу живому спілкуванню. Ніколи не чув від нього крику, чи навіть підвищеного тону. Спокійний, впевнений голос І.Г.Ткаченка змушував затихати класні аудиторії та великі зали.

Пройшли роки. Я став директором  школи, яка носить його ім’я. Вважаю це великою довірою та відповідальністю.


Змінюються часи та люди, змінюються покоління учнів та вчителів. Та незмінними  залишаються любов до дітей, любов до праці, професійна та методична ерудиція учителя, які культивувались у авторській школі І.Г.Ткаченка.








Бойчук С.Я., директор
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