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По​ста​но​в​ка про​бле​ми. Останніми роками в Україні склалася непроста ситуація з поповненням національної науки молодими кадрами, що вже сьогодні негативно позначається на інноваційно-технологічному розвитку нашої держави. У сучасній педагогічній теорії та освітній практиці в Україні виявлення, навчання, розвиток і підтримка обдарованих дітей розглядається як глобальна психолого-педагогічна проблема. Проте залишається недостатньо розробленим і потребує вивчення питання ролі навчальної літератури у системі роботи з розвитку здібностей та обдарувань учнів, зокрема – у процесі їхньої самостійної навчально-дослідницької діяльності. 
Виклад основного матеріалу. Проблеми розвитку особистості учня вже не перше десятиріччя є у полі зору педагогічної науки. Вони справили певний вплив і на становлення вітчизняного підручникознавства. Їх широко використовували в своїх дослідженнях класики психолого-педагогічної науки, використовують і сучасні вчені. Це знайшло відображення у розроблених Національною академією педагогічних наук та затверджених Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України структурі шкільної навчальної літератури та вимогах до її змісту [3]. Найважливішими з них є такі: навчальна література у доступній для учнів формі повинна розкривати суть основних наукових ідей, законів, понять та їх зв'язків із соціально-​економічним розвитком країни і духовним життям суспільства; бути спрямованою на формування особистості учня; містити систему завдань, посильних для нього, не до​пускаючи при цьому примітивного спрощення та вульгари​зації наукових понять. 
Як зазначає О.Савченко, навчальна література має поступово, але послідовно і наполегливо готувати дітей до самонавчання. Цей аспект, на її думку, відображається в таких напрямках: мотиваційний (вживання у тексті підручника різних засобів заохочення самостійної праці) та процесуальний (вміння автора спроектувати у текстовому та позатекстовому компонентах підручника розгорнений процес самонавчання) [4, с. 36]. Сучасній школі потрібні підручники й посібники, які могли б виконувати роль інтелектуального самовчителя. Для цього необхідно змінити принципи конструювання навчальних текстів, щоб своїм змістом і формою вони стали проекцією не лише наукового знання, але й основних психологічних ліній інтелектуального розвитку учнів у процесі навчання, тобто домінуючий довгі роки предметно-центричний підхід повинен бути доповнений психодидактичним підходом, основними засадами якого мають бути: тематичний принцип структурування змісту навчального предмета, різнорівневість і диференційованість навчальних текстів, орієнтація на розуміння фактів, ідей і теорій, сюжетна основа текстів, використання в них «проблемних ситуацій» (завдання, вправи), діалогічний характер навчальних текстів, опора на самостійність учнів у процесі засвоєння нового матеріалу, створення психологічно комфортного режиму розумової праці [1; 2].   
На думку А.Фурмана, центральною ланкою інноваційної системи розвивального навчання, має стати модульно-розвивальний підручник, що у єдності з іншими засобами організовує головну сюжетну лінію полідіалогічної та полісмислової освітньої взаємодії у класі. На противагу традиційному шкільному підручнику, що використовується тими, хто з ним працює, винятково як засіб учіння, модульно-розвивальний підручник передбачає мистецько-технологічне задіяння його як наддосконалого психодидактичного інструменту уможливлення ефективної розвивальної взаємодії у стінах навчального закладу чи за його межами. Орієнтуючись на державний освітній стандарт і мінімізовано подаючи окремий змістовий модуль у різних системах кодування інформації, знань, досвіду (семантично, графічно, символічно, предметно та ін.), підручник стимулює проблемну мислекомунікацію, розгортання процесів означення, осмислення і порозуміння, плекає здібності й духовно-естетичні наміри, сприяє вмотивованому нормотворенню і продуктивній рефлексії, що свідчить про переорієнтацію цільових компонентів змісту освіти від «знаннєвого» підходу на ментально, психодуховно і вітакультурно зорієнтований [5].

Ви​сно​в​ки. Сучасній школі потрібна навчальна література, яка могла б виконувати роль інтелектуального самовчителя. Для цього необхідно змінити принципи конструювання навчальних текстів, щоб підручник (посібник) своїм змістом і формою був проекцією не лише наукового знання, але й основних психологічних ліній інтелектуального розвитку учнів у процесі навчання, тобто домінуючий довгі роки предметно-центричний підхід повинен бути доповнений психодидактичним підходом.
У сучасних умовах виникає нагальна потреба не просто в новому підручнику як матеріальному носії певної системи чітко упредметнених знань, але в альтернативному за психолого-педагогічними принципами, параметрами та індикаторами підручнику, який би був повноцінним інструментом безперервної розвивальної взаємодії того, хто за ним навчається. 
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