Не зорі падають із неба, зірки ідуть на небеса…
21 грудня 2015 року виповниться  рік від дня смерті Андрія Борисовича Іванка – колишнього вчителя Созонівського НВК, заступника директора з навчально-методичної роботи КОІППО імені В.О.Сухомлинського.

Є люди, про яких не можна говорити буденною мовою, пам’ять про яких не можна тривожити швидкоплинними спогадами – настільки мізерним і другорядним здається все те, що б ми не сказали про них зараз.
Майже рік я не наважувалася написати статтю у збірку спогадів про Андрія Борисовича. Я не те, що не могла зібратися з думками, - я неначе боялася порушити ту ауру, яка, здається, ще пов’язувала нас усіх із ним, і вагалася, чи зможу повною мірою висловити не тільки вдячність, а перш за все благоговіння перед пам’яттю Людини, яка була для мене Вчителем, другом, наставником, дорогою і близькою людиною.

Після закінчення Полтавського педінституту Андрій Борисович деякий час працював у Високобайрацькій восьмирічці. У 1976 році на запрошення колишнього директора Созонівської школи С.Г.Максютіна він прийшов до нас учителем історії та класним керівником нашого класу. Це був його перший і єдиний випуск, оскільки надалі він обійняв посаду заступника директора з навчально-виховної роботи школи.

Коли ми збираємося зараз класом, то пригадуємо не тільки його бездоганні уроки, а й те, як він грав із нами у футбол, вчив сапати буряки, спонукав відвідувати Клуб любителів прекрасного та політклуб старшокласників «Панорама», вистави Кіровоградського обласного музично-драматичного театру імені М.Л.Кропивницького та студентського «Резонансу», сварив, коли ми запізнювалися до нього на його сьомі уроки. Але перш за все у пам’яті він залишився як людина надзвичайного розуму та інтелекту, надлюдської працездатності, вимогливості  перш за все – до себе, одержимості своєю професією, і разом із тим – вишуканої інтелігентності, людяності і простоти у спілкуванні.
Він був надзвичайно багатогранною особистістю, і такими намагався виховувати нас, адже, як відомо, тільки особистістю виховується особистість.

Ми між собою називали  його Борисовичем. І це не була фамільярність, а скоріше – виявлення довіри і поваги до людини, яку ми вважали надзвичайно близькою нам і до якої ми відчували майже родинні почуття.
Пізніше, коли я прийшла у рідну школу вже вчителем, я жартома називала його Нестором Літописцем, не тільки за його «Етюди про школу» та три томи публікацій у періодиці «У дзеркалі преси», а ще й тому, що він був справжнім хранителем кращих традицій школи, її духу. Він був тим надійним тилом, який кожен із нас відчував за собою. Хто і з яким би питанням чи проханням до нього не звернувся б – він жодного разу нікому не відмовив. 
Андрій Борисович був Ангелом Хранителем і для моєї сім’ї. Власні діти не лукавлять, коли говорять про вчителів. Мій син говорив про нього: «Борисович – справжній учитель». А  у житті моєї доньки він зіграв справді доленосну роль, адже саме він рекомендував її кандидатуру до участі у І Всеукраїнській олімпіаді з педагогіки і психології, перемога у якій дала їй можливість навчатися зараз в одному із найпрестижніших вузів країни – Київському національному університеті імені Тараса Шевченка, який ми з ним жартома називали українським Гарвардом.
На освітянському небосхилі Кіровоградщини згасла яскрава зірка, пішла із життя велика Людина і великий Педагог, який майже до останньої хвилини був на робочому місці і згорів на ньому, немов свіча. Він був надзвичайно інтелігентним і делікатним, і так само інтелігентно і делікатно пішов у Вічність, залишивши по собі світлу пам’ять і безмежну вдячність тих, для кого він був дорогим у цьому житті.
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