Відповідає доцент кафедри Жосан Олександр Едуардович.

Шановна Л.П.Сайко! У п. 2.1 наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України 02.08.2012 р. № 882 "Про використання навчальної літератури у  загальноосвітніх навчальних закладах" підкреслюється, що в школі можна використовувати лише таку навчальну літературу, "якій надано відповідний гриф міністерства або схвалення для використання у загальноосвітніх навчальних закладах". 
У Порядку надання навчальній літературі, засобам навчання і навчальному обладнанню грифів та свідоцтв Міністерства освіти і науки України (наказ МОН України від 17.06.2008 р. № 537) зазначається, що існує два види 
грифів: "Затверджено Міністерством освіти і науки України"; "Рекомендовано Міністерством освіти і науки України". 
Гриф "Затверджено Міністерством освіти і науки України" надають  навчальним  програмам з предметів інваріантної складової навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів та підручникам, які мають гриф "Рекомендовано Міністерством освіти  і  науки  України",  пройшли  апробацію та моніторингові дослідження. 

Гриф  "Рекомендовано  Міністерством   освіти   і   науки України" надають підручникам, що стали переможцями Всеукраїнського конкурсу навчальних програм та підручників для загальноосвітніх навчальних закладів і плануються для апробації та моніторингових досліджень, а також іншим навчальним виданням і засобам навчання.

Навчально-методичній літературі (практикумам, хрестоматіям, методичним розробкам, навчально-методичним посібникам, робочим зошитам, дидактичним матеріалам тощо) за рішенням відповідної комісії  Науково-методичної  ради з питань освіти МОН може надаватися    схвалення – "Схвалено для  використання у загальноосвітніх або професійно-технічних навчальних закладах". Це схвалення зазначається на звороті титульного аркуша навчального видання. 
Отже, наявність на певному виді навчально-методичної літератури грифу "Затверджено Міністерством освіти і науки України" чинною нормативно-правовою базою не передбачено, а наявність грифу "Рекомендовано  Міністерством   освіти   і   науки України" не є обов’язковим, оскільки для навчально-методичної літератури достатньо схвалення відповідної комісії Науково-методичної  ради  з питань освіти МОН.
