ПРОПОЗИЦІЇ В.ГРОМОВОГО

Шановні колеги-освітяни!
Надсилаю на ваш розсуд вкрай непопулярні пропозиції, які варто винести на обговорення серпневих конференцій:
1. Відмова від поурочної оплати праці, яка культивує типаж учителя-«урокодателя».
По-перше, така система оплати праці не враховує усієї багатогранності роботи продвинутого вчителя(індивідуальні консультації, позаурочна робота, самопідготовка тощо).
По-друге, така система оплати праці діє виключно на користь педагогічним «халявщикам»(як-небудь «відчитав» уроки, зробив запис про це у журналі і… можеш сконцентруватись на репетиторстві).
По-третє, оплата повного робочого дня відкриє шлях до дебюрократизації школи(відпадає потреба у фіксації уроків чи гурткових занять у будь-яких журналах).
По-четверте, оплата повного робочого дня дозволяє дирекції школи гнучко планувати освітній процес та самостійно визначати штатний розклад. Зокрема, поступово відмовлятись від традиційної класно-урочної системи на користь сучасних форм організації навчання(тьюторство, проектна методика тощо).
По-п’яте, це наближає нас до загальноприйнятої практики організації роботи школи (ніхто у світі не розуміє, що означає фраза «працювати на півтори ставки» чи «нагребла уроків аж на дві ставки»).

2. Приведення у відповідність із типовими європейськими нормами загальної тривалості навчання в школі (12 років) та тривалості навчального року (на місяць довше). Ми маємо рахувати тривалість навчання не в роках і не за кількістю уроків, а в годинах, які дитина проводить у школі.

Лише це дасть змогу вирішити проблему з перевантаженістю українських учнів, які змушені опановувати схожий з європейськими учнями обсяг знань за значно менший час(1 навчальний рік втрачається за рахунок 11-річчки, ще один навчальний рік втрачається за рахунок аномально короткої тривалості навчального року).
Звісно, ми маємо бути відомими того, що це викличе спротив і у батьківської громадськості налаштованої на те, «щоб дитина на рік менше мучилась» і у учнів(«забирають канікули!»).

3. Перехід до загальноприйнятої у світі організаційної структури загальної середньої освіти (6+3+3) з окремим функціонуванням усіх трьох ланок шкільної освіти(початкової, основної і старшої школи).
Тільки це дасть змогу відмовитись від вкрай неефективного «гібриду слона і носорога»(школи І-ІІІ) ступенів, яка по суті є розтягнутою на 12 років початковою школою.

4. Ліквідація монополії на професійний розвиток учителя інститутів післядипломної освіти шляхом передачі коштів, які виділяються обласними бюджетами на фінансування інститутів післядипломної освіти, безпосередньо вчителям(ваучер на професійний розвиток).
Формула розрахунку розміру цього ваучера проста: обсяг коштів, які виділяються обласними бюджетами на фінансування інститутів післядипломної освіти, ділимо на загально кількість вчителів і множимо на п’ять(роки між обов’язковою «перепідготовкою»). До цієї суми додаємо кошти районних методичних кабінетів.
Надаємо право кожному вчителеві використовувати цю суму на власний розсуд(оплатити раз на п’ять років курси в інституті чи щорічно використовувати частини ваучера для оплати відряджень на семінари та конференції участь у яких буде зарахована як робота з професійного розвитку).
Реалізація принципу «гроші йдуть за вчителем» дасть змогу створити конкурентне середовище(інститути почнуть змагатись за слухача один з одним та з недержавними закладами) і, зрештою, урізноманітнить та модернізує всю систему професійного розвитку вчителів та керівників шкіл.
5. Ліквідація районних управлінь освіти та перехід на громадсько-державну модель управляння(за прикладом Грузії).

Прошу висловитись.
Віктор Громовий
