УДК  37.091.2:687:391

С. М. Єфіменко,
ОРГАНІЗАЦІЯ ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ТЕХНОЛОГІЙ В ПРОЦЕСІ СТВОРЕННЯ СУЧАСНОЇ КОЛЕКЦІЇ ОДЯГУ НА ОСНОВІ НАЦІОНАЛЬНОГО УКРАЇНСЬКОГО КОСТЮМУ
Постановка проблеми. Інтелектуально-творчий потенціал майбутнього вчителя технологій, як необхідна передумова творчої педагогічної діяльності, формується в процесі проблемно-пошукової, творчої діяльності студента, наповненої інтелектуальним змістом. Ми пропонуємо розглянути один зі шляхів формування даного особистісного утворення в процесі організації творчої діяльності студентів під час створення сучасної колекції одягу на основі національного українського костюму як невичерпного джерела творчості.

Український національний одяг розвивався і вдосконалювався протягом століть, тому втілює в собі історію та народну творчість нації. Історія українського народного костюму сягає часів Трипільської культури і тісно пов’язана з культурним розвитком Київської русі. Однією з характерних рис українського вбрання є його декоративна мальовничість, яка відображає розвиток ремесел, високу культуру виробництва матеріалів для одягу, мистецтво виготовлення та оздоблення. Кожен його елемент увібрав у себе частку душі українського народу, його світогляд, відчуття краси навколишнього середовища. 
За останні десятиліття втрачено багато надбаного століттями досвіду виховання дітей на українських національних традиціях, повернути його, збагатити його новим змістом, формами і методами виховання молодого покоління – головне завдання майбутніх творчих вчителів технологій. Одним із таких завдань є відродження елементів українського одягу. Наш час – час відродження українських традицій. Створення українського одягу на основі історичного традиційного надбання народу – проблема актуальна, і є однією з передумов відродження неповторного, самобутнього, величного минулого. Одним із завдань вчителів технологій, на нашу думку, є усвідомлення, перетворення народного одягу в національний символ. 

Національний український костюм є втіленням народної творчості та відкриває широке поле можливостей для його пізнання, дослідження та творчого пошуку. Тому, з метою формування інтелектуально-творчого потенціалу студентів, слід організовувати творчу діяльність майбутніх вчителів так, щоб не копіювати національний костюм у власних виробах, а творчо перекомбіновувати та переносити елементи народного костюму у сучасні моделі, таким чином не лише відроджуючи національні традиції, а й примножуючи їх, тим самим розвиваючи власну творчість. Таке оволодіння народною творчістю, традиціями набуде пошуково-дослідницького, творчого характеру, інтелектуального наповнення.

Аналіз досліджень і публікацій. Аналіз наукових досліджень і публікацій свідчить про те, що вченими здавна визначено одяг, український традиційний зокрема, як складову матеріальної та духовної культури народу. Дослідженню історії розвитку та особливостей українського костюму присвячені наукові роботи таких вчених як: К. Матейко, Г. Стельмащук, Т. Кара-Васильєва, З. Васіна, Т. Ніколаєва та ін. Дослідженню проблеми формування національних цінностей присвятили свої праці О. Вишневський, В. Довбишенко, П. Дроб’язко, Р. Захарченко, П. Ігнатенко, В. Каюков, В. Кузь, І. Мартинюк, Ю. Руденко, З. Сергійчук, М. Стельмахович, Б. Ступарик, Є. Сявавко та інші. В них акцентується увага на тому, що основою змісту формування національних цінностей молоді є історико-культурна спадщина народу. Формуванню творчої особистості вчителя в процесі професійної підготовки присвячені дослідження В. Моляко, А. Морозова, Д. Чернишевського, Т. Волобуєвої, Н. Кічук, С. Сисоєвої, М. Поташник, Д. Тхоржевського, О. Коберника, В. Стешенка та інших вчених. Але, проблематика формування інтелектуально-творчого потенціалу майбутнього вчителя технологій залишається недостатньо дослідженою в загальному потоці педагогічних досліджень, що підвищує актуальність виділення даної тематики в самостійний напрям. 

Мета статті: розкрити один з підходів до організації творчої діяльності майбутніх вчителів технологій в процесі створення сучасного одягу на основі національного костюму як джерела нового в моді.
У Кіровоградському державному педагогічному університеті імені В.Винниченка студенти технологічних спеціальностей (обслуговуючі види праці) на заняттях з дисципліни “Основи прикладної антропології” вивчають конструкцію та тілобудову людини, на заняттях з курсу “Художні основи створення та композиція костюма” вивчають основні закони композиції, виконують художнє моделювання виробів, з курсу “Конструювання швейних виробів” виконують побудову конструкції виробів, одним з напрямків дисципліни “Прикладна творчість” є формування вмінь дівчат оздоблювати вироби вишивкою, під час практикуму у навчальних майстернях студентки виготовляють вироби. 
На базі вищезазначених дисциплін ми пропонуємо у педагогічних ВНЗ на технологічних спеціальностях ввести інтегрований курс “Відродження національних традицій”. Ідея курсу – пошуково-дослідницька діяльність в галузі народознавства і на основі досліджуваного матеріалу створення сучасних виробів з елементами національної української творчості. Зокрема, на 5 курсі змістом даної дисципліни може бути створення колекції сучасного одягу на основі національного костюму як джерела нового в моді. Творчу діяльність студентів в процесі створення колекції сучасного одягу на основі українського національного костюму пропонуємо організувати шляхом залучення дівчат до проектно-технологічної діяльності, дослідженням якої присвячені праці  вчених України (О. Коберника, В. Сидоренка, А. Терещука, В. Бербеца, С. Ящука  та ін.). Дана технологія навчання передбачає планування, обґрунтування і розроблення конструкції, технології виготовлення і реалізацію об’єкта проектування, спрямована на формування в учасників проектної діяльності певної системи творчих, предметно-перетворюючих знань і вмінь. Особливість такої діяльності полягає в тому, що студент відчуває себе суб’єктом власних дій, рішень, а знання, отримані під час пізнавальної діяльності слугують не метою діяльності, а засобом творчого пошуку. 
Мета пропонованого курсу під час підготовки майбутніх вчителів технологій на освітньо-кваліфікаційному рівні “спеціаліст” полягає в наступному:
· спонукання дівчат до творчої, пошуково-дослідницької діяльності;

· розширення знань студентів про історію та особливості українського національного костюму;

· відродження та примноження національних українських традицій, розвиток бажання втілювати цю ідею в майбутній викладацькій діяльності;
· формування вмінь студентів розробляти проекти з відтворення національного костюму у формах традиційних або осучаснених;

· сприяння формуванню інтелектуально-творчого потенціалу студентів.

Перше заняття курсу – мотивація студентів до відродження національного українського костюму, застосовуючи його елементи та особливості крою, форми тощо в процесі створення сучасного одягу. На першому кроці налаштування дівчат на творчу активну діяльність пропонуємо застосувати метод “Мозкового штурму” – метод колективного генерування ідей в дуже стислі терміни в умовах, якщо перед колективом стоїть якась нерозв’язана проблема. Після оголошення теми мозкового штурму: “Створення колекції сучасного одягу для демонстрації на шоу “Палітра мод”” учасники фокусуються на проблемі, формулюючи її 3-ма – 4-ма способами. Доцільно обрати один з варіантів як питання для мозкового штурму: “З яких джерел можна черпати натхнення для створення колекцій сучасного одягу”, яку слід написати на дошці великими буквами. Викладач починає обговорення, пропонуючи кілька власних ідей, і як тільки ідеї почнуть поступати від студенток, записує їх на листах паперу і прикріплює на дошці. Відповіді можуть бути найрізноманітніші: “Feshen –TV”, “кіно”, “журнали мод”, “біоформи”, “архітектура”, “виставки”, “покази моделей одягу”, “магазини”, “бутики”, “ринки”, “історичні костюми”. Коли пролунає відповідь “історичні костюми”, постає завдання викладача поступово підвести дівчат до думки, що одним з історичних костюмів є український національний костюм, який є джерелом творчості, самобутності, натхнення в нових задумах. Викладач створює проблемну ситуацію: “Чи доречно сьогодні носити одяг в етнічному стилі?” та малює на дошці дискусійну шкалу (рис. 1). 
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Рис. 1. Дискусійна шкала
Студенти, які вважають, що “Так”, збираються в одну мікрогрупу, ті, що “Ні” - в іншу. Представник з кожної групи через кілька хвилин обґрунтовує  думку своєї мікрогрупи. 

Наступним є постановка проблеми з боку викладача, яка викликає в студенток здивування, пізнавальний інтерес, гостру зацікавленість і бажання взяти участь у її вирішенні. Викладач доповнює виступи представників груп наступною бесідою. 

Характерною рисою традиційного українського вбрання є його декоративна мальовничість, колоритність які відображають розвиток ремесел, високу культуру виробництва матеріалів для одягу, мистецтво виготовлення та оздоблення одягу. Вважалось, що вишиті узори оберігають людину від злих сил, горя і нещастя. Жіночий одяг оздоблювали надзвичайно гарно. Кольорова плахта, вишита старанно підібраними ніжними тонами, яскрава корсетка, яскрава шовкова попередниця, барвиста вишивана сорочка – в такому одязі дівчина виглядала мальовничо, немов квітка. “Де ви можете побачити народний костюм?” (У краєзнавчих музеях, вдома, у бабусь, у хорових і танцювальних ансамблях, під час зустрічі дорогих гостей з хлібом і сіллю, в підручниках з народознавства і історії, в кіно та театрі тощо). Майстерність роботи, тонкий творчий задум змушує захоплено споглядати на ці витвори мистецтва. 

Активізація економічних та культурних взаємин між народами, починаючи з ХІХ ст. в історії України, супроводжувалася розвиненими торгівельними зв’язками, широкого обміну інформацією та споживання продуктів індустріального виробництва. Усе це призвело до зменшення обов’язковості в етнодиференціюючих ознаках. Тому сучасне населення України відносить свої ж традиції в розряд віджитих, забуваючи про те, що український національний костюм, поряд з рідною мовою та обрядами, є одним звидів культурної та духовної спадщини нашого народу. Але без минулого не можна будувати сьогодення, треба шанувати, зберігати та примножувати історичну та духовну спадщину нашого народу. 
Відродження народного костюму та поширення фольклорного стилю в моді потребують підтримки з боку держави, громадських організацій. Прикладом є Скандинавські країни, де на рівні державних установ, громадських організацій (музеїв, спілок аматорів народного рукоділля, інших об’єднань) поширюють серед населення інформацію про народний костюм, його типи, надають допомогу у пошитті костюмів. Також при Етнографічному музеї в Кракові організована консультація, де надаються поради з пошиття народних костюмів.
Активно відновлюються традиції народного одягу в Австрії, де діють, крім консультацій, численні ательє, навіть видаються журнали мод для прихильників як національного одягу загалом, так і національного стилю в моді. І ательє, і журнали мод не тільки надають зразки, поради як шити народні костюми, які прийнято одягати в Австрії у вихідні і святкові дні, але і пропагують сучасну моду, що спирається на народні традиції і форми. У Відні, інших містах існують навіть розкішні салони, у яких можна купити елегантний одяг у народному стилі. У наш час в Австрії як народний функціонує так званий ”відновлений” костюм, тобто заснований на старих зразках, але частково осучаснений (4, с. 61(.
У сучасному світі національний одяг слугує знаком свідомої національної самоідентифікації, тобто є виразом патріотичних почуттів. Прикладів розвитку збереження і відновлення національного костюму, що підтримується на державному рівні, в різних країнах можна наводити багато. Спільним є одне – підйом національної самосвідомості, що проявляється у відродженні народного костюму, підвищенні його престижності і значимості. 

На відміну від традиційного, сучасний український одяг практично не пов’язаний з нашою історією. Лише окремі його види (наприклад, кожухи, фартухи, хустини) та окремі елементи оздоблення частково збереглися, але й вони повільно відступають в історію, залишаючи місце одягу, привезеному з-за кордону. Втрачається набута віками техніка виготовлення матеріалів для пошиття одягу та взуття. Західна мода, фабричне виробництво знищили традиції, змінили наш світогляд. Ми вдягаємо синтетичний одяг, який  негативно впливає на наше здоров’я, забуваючи про те, що не так давно наші діди-прадіди вдягалися в одяг виключно природного походження, який за зовнішнім виглядом був більш колоритний та вишуканий, ніж сучасний. А головне – відображав нашу сутність, як українців, як окрему незалежну націю. Прикро констатувати той факт, що більшість народів світу, особливо Європи, практично не використовують у повсякденному житті національний одяг, віддаючи йому перевагу лише в особливих випадках. “Як ви вважаєте, подібний підхід в одязі завдає шкоди культурі нації, руйнує її самобутність?”.

Український народний костюм, як вияв народної творчості, є невичерпним джерелом у створенні нових неповторних композицій сучасного костюма. Етнічна тема в дизайні одягу популярна сьогодні як ніколи. Традиційний український одяг можна побачити зараз не лише в театрах та підчас виступів національних українських гуртів та капел – його відкрито і з наголосом демонструють, наприклад, популярні гурти “Дикі танці”, “ВВ”, “Мандри”, проводяться виставки традиційного історичного та сучасного одягу. Останніми роками спостерігається тенденція до етнічного напряму в дизайнерстві. Зверніть увагу на те, що від сезону до сезону мод змінюється напрямок інтересу модельєрів: вчора це Китай, сьогодні Західна Європа, а завтра – слов’янські народи. Останнім часом прослідковується також тенденція до “українізації” сучасного одягу. Так, етнічними ідеями сповнені колекції таких видатних українських модельєрів як: Олена Даць, PITO, Maria Collection, Petro Soroka та ін. Також приємно відмітити створення інтернет-магазинів, присвячених суто українському костюму, в асортименті яких представлений як одяг сучасного крою з національним українським орнаментом (джинси, блузи тощо), так і традиційного крою (кептарі, безрукавки, сорочки). У продажу з’являються чоловічі та жіночі сорочки фабричного виробництва, сучасного крою, але оздоблені елементами українського орнаменту. 

Протягом бесіди, для більшого зацікавлення студенток до створення моделей сучасного жіночого одягу на основі українського національного костюму, пропонуємо на мультимедійному екрані супроводжувати бесіду показом слайдів, де в логічній послідовності яскраво відображатиметься мальовниче українське національне вбрання та приклади трансформації його в сучасному жіночому одязі дизайнерами України.

В кінці бесіди декілька студенток, позиція яких стояла на слові “Ні”, змінюють свою позицію на протилежну. Коли дівчата захопляться ідеєю створення групою колекції сучасного жіночого вбрання на основі українського національного костюму у етнічному стилі, доцільно продовжили застосування методу “Мозкового штурму” на тему: “Створення колекції сучасного одягу для демонстрації на шоу “Палітра мод””, але залишаючи на дошці лише лист паперу з надписом “український національний костюм”. Викладач ставить перед учасниками наступну проблему: “Які саме елементи народного костюму ми використовуватимемо для нашої колекції?”, яку записано на дошці великими буквами нижче першої. Викладач пропонує обговорення, запропонувавши кілька власних ідей, і як тільки ідеї почнуть поступати від студенток, записує їх на дошці у вигляді променів сонця. Відповіді можуть бути наступні: “крій”, “оздоблення”, “орнамент”, “колір”, “фактура”, “композиційні центри”, “прикраси”, “декор”, “матеріал”, “аксесуари”, “‘форма” тощо. Коли потік ідей закінчиться, результати переглядаються, обговорюючи реальність та доцільність реалізації кожної ідеї. 
Копіювання національного костюму без змін неможливо та непрактично, але створювати костюм з елементами національного одягу при проектуванні цілком ефективно. А інтуїція художників, модельєрів, дизайнерів, педагогів, оперативне відношення до перемін у сучасному світі – все дозволяє знайти цікаві шляхи використання національного одягу в моді. З метою виявлення ідей дівчат в напрямі створення осучасненого українського костюму пропонуємо викладачу застосувати “круги Вена”, малюючи їх на дошці (мал. 2).

Рис. 2. Застосування “кругів Вена” під час бесіди
Викладач пропонує кожній студентці виконати проект по виготовленню власної моделі для загальної колекції сучасного жіночого одягу на основі українського національного костюму. Застосування проектної технології у запропонованому курсі передбачає виконання студентами проекту за наступними етапами: організаційно-підготовчим, конструкторським, технологічним, заключним.

На першому етапі – організаційно-підготовчому відбувається вибір об’єкта проектування, визначення з доцільністю його виконання. Студентки проводять дослідницьку роботу зі збору інформації та ілюстрованого матеріалу по творчому джерелу (український народний костюм різних регіонів України). Трансформація творчого джерела у ескіз власної моделі відбувається на аналізі композиційної побудови костюма (форма, силует, пропорційність, ритмічні та кольорові акценти, принципи декоративного оформлення тощо). На основі аналізу моделей-аналогів важливо знайти новий образ, не втрачаючи почуття естетичного смаку та усвідомлення значення окремих елементів. Під час трансформації національного костюму важливим є вирішити, як буде інтерпретовано творче джерело в контексті тенденцій моди. Студенткам необхідно обрати, чи буде стиль даної моделі змішанням з іншим стилем в одязі, іншою культурою чи лише введенням символіки етно-стилю в сучасний класичний гардероб; зосередитись на конструкції і відповідно до неї вносити декор, чи знайти нову технологію декоративного оформлення одягу тощо. Застосовуючи метод “Дерево рішень” на заняттях, дівчата фокусуються на проблемі виготовлення власної моделі, розбиваючи її на менші проблеми: конструкція, матеріал, декор тощо, далі – по кожній меншій проблемі в залежності від обраного рішення дівчата обирають конструкторські, композиційні засоби, основний та оздоблювальний матеріал, декор тощо, логічно розвиваючи творчі ідеї. Саме на даному етапі відбувається інтелектуальне зростання людини: студент вчиться аналізувати, порівнювати, узагальнювати, проводити корекцію, планує свою наступну діяльність, розвивається його абстрактне мислення, інтелектуальні та творчі здібності. Заключним елементом даного етапу є визначення з дизайном та часом, який буде необхідний для виготовлення об’єкту проектування, прогнозування майбутніх результатів.

На конструкторському етапі учасники проектної діяльності складають ескіз своєї найдосконалішої конструкції, подають опис моделі (призначення виробу, оздоблення тощо) розробляють конструкторсько-технологічну документацію, здійснюють підбір матеріалів та інструментів, визначають оптимальну технологію виготовлення обраної конструкції, виконують економічні дослідження. Студентки виконують розрахунок та креслення основи конструкції та перетворення її в процесі моделювання. На даному етапі розвивається логічне мислення студентів, формуються конструкторські вміння, вміння проводити економічні дослідження. 

На технологічному етапі дівчата виконують розкладку лекал на тканині, розкрій виробу, виконують передбачені технологічним процесом трудові операції, здійснюють самоконтроль та оцінку якості виробу з дотриманням технологічної, трудової дисципліни, культури праці. Цей етап проектної діяльності пропонуємо виконати на заняттях з практикуму в навчальних майстернях. На даному етапі відбувається формувати в майбутніх вчителів прак​тичних вмінь і навичок шляхом залучення до активної діяльності, розвивається критичне мислення, формуються вміння проводити корекцію. 
На заключному етапі проектно-технологічної діяльності здійснюється кінцевий контроль, порівняння виготовленої конструкції із запланованою і випробування проекту, аналіз проведеної роботи, самооцінка спроектованого виробу. За допомогою інтерактивного методу “Велике коло” дівчата обмінюються думками, враженнями та створюють постановку колекції на показ. Даний етап дає змогу студентам відчувати себе суб’єктами власних ідей, пошуків, рішень, формує вміння проводити самоаналіз. 
Запропонований нами курс передбачає кінцевий результат проектно-технологічної діяльності студентів: дівчата захищають свій проект, свої творчі здобутки перед студентами університету, викладачами та іншими глядачами шляхом виставки проектної документації (звітів) та шляхом демонстрації власних моделей у колективній колекції під час ексклюзивного шоу “Палітра мод”. Шоу, на якому студентки І-го – V-го курсів демонструють свої творчі дизайнерські рішення, конструктивну та технологічну майстерність, втілені у власних моделях, проводиться щорічно на весні в КДПУ ім. В.Винниченка. Пропонуємо організовувати це дійство в усіх педагогічних ВНЗ.

Висновки. Національний український костюм, як один з напрямків народної творчості, є виразом ментальності народу, у закодованому символічному образі зберігає притаманну йому систему естетичних цінностей та є потужним джерелом нових ідей, пошуків, рішень у створенні сучасних моделей одягу. Дослідження народного костюму студентами розширює кругозір, збагачує світогляд, формує систему знань з історії та особливостей костюму. Систематизація, узагальнення та переосмислення результатів пошуково-дослідницької діяльності забезпечує інтелектуальний розвиток особистості студента. Завдяки творчому перекомбінуванню та перенесенню культурної спадщини свого народу у результат власного творчого рішення  розвиваються творчі здібності та нахили, відбувається розвиток творчої уяви, фантазії, творчого мислення, формується творчий потенціал. Такий підхід до формування інтелектуально-творчого потенціалу та бажання відроджувати народні традиції студентів має передбачати системність, послідовність та наступність.
Отже, готуючи студентів технологічних спеціальностей до педагогічної роботи слід розвивати їх інтелектуально-творчий потенціал в аспекті народної творчості, таким чином спонукаючи майбутніх вчителів технологій до відродження та примноження народних традицій. 
Перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження. В результаті сучасної креативної парадигми освіти затребуваними стають педагоги – новатори, схильні до творчої діяльності, інноваційних пошуків, нестандартного підходу до вирішення проблем освіти, прояву власного інтелектуально-творчого потенціалу. Тому перспективу нашого подальшого пошуку ми вбачаємо в розробці методики діагностики та підборі форм, методів, засобів формування даного особистісного утворення майбутнього вчителя технологій, зокрема в аспекті народної творчості. Беззаперечною є актуальність проблеми, яка розглядається, а її недостатня розробленість спонукає продовжувати дослідження в зазначеному напрямку. 
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Єфіменко Світлана Миколаївна. Організація творчої діяльності майбутніх учителів технологій в процесі створення сучасної колекції одягу на основі національного українського костюму.
Автором статті запропоновано інтегрований курс, спрямований з одного боку, на підвищення мотивації майбутніх вчителів технологій до відродження національних традицій, з іншого – на формування інтелектуально-творчого потенціалу студентів.
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Ефименко Светлана Николаевна. Организация творческой деятельности будущих учителей технологий в процессе создания современной коллекции одежды на основе национального украинского костюма.
Автором статьи предложен интегрированный курс, направленный с одной стороны, на повышение мотивации будущих учителей технологий до возрождения национальных традиций, с другой - на формирование интеллектуально-творческого потенциала студентов.
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Svetlana Yefimenko. Organization of creative activity of future teachers of technologies during the process the creation of modern cloth’s collection on the basis of national Ukrainian’s suit.
The author proposed integrated course in the article. The purposes of this discipline are motivation of students to regeneration of national traditions; forming intellectually creative potential of future teacher of technologies.
Key words: national costume, national creation, project teaching technology, creative activity, intellectually creative potential.
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