Ткаченко Іван Гурович

(Біографічна довідка)

Іван Гурович Ткаченко (1919-1994 рр.) знаний в Україні і поза її межами як талановитий учитель, кандидат педагогічних наук, доцент, керівник педагогічного колективу Богданівської середньої школи №1 Знам’янського району на Кіровоградщині. З його ім’ям асоціюються блискучі результати в трудовому вихованні учнівської молоді, гармонійне поєднання морального, інтелектуального і трудового виховання, досягнуті педагогічним колективом в 50-70-ті роки ХХ ст. Протягом 35 років він був директором однієї з кращих шкіл України і колишнього Союзу. його досвід управлінської  діяльності, роботи з керівниками шкіл області має неоціненне значення для сьогоднішнього директорського корпусу.

Вже в 1945 році, через рік після призначення директором, І.Г.Ткаченко обирається науковим кореспондентом Науково-дослідного інституту педагогіки УРСР. велика увага приділялася ним трудовому вихованню молоді, він став одним з перших у Радянському Союзі ініціаторів організації учнівських виробничих бригад і комсомольсько-молодіжних таборів праці і відпочинку. Учнівська виробнича бригада Богданівської школи була створена в 1957 році на економічній основі колгоспу «Батьківщина».

У 1960 році творча діяльність богданівського директора була відзначена орденом Леніна. В березні 1962 року йому було присвоєне звання «Заслужений учитель Української РСР». Досвід роботи учнівської бригади було узагальнено Міністерством освіти УРСР і видано для шкіл республіки як методичний лист. У 1965 році педагогічна діяльність І.Г.Ткаченка відзначається медаллю А.С.Макаренка.

Протягом ряду років І.Г.Ткаченко напружено працював над дисертаційним дослідженням на тему «Шляхи і методи вдосконалення політехнічного навчання і трудового виховання старшокласників сільської школи» (науковий керівник – кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник УНДІП І.А.Винниченко). Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук була захищена у 1973 році УНДІП.

З 1970 року Іван Гурович керував роботою школи передового досвіду директорів шкіл області. У квітні того ж року він був відзначений медаллю Н.К.Крупської. Плідна діяльність педагогічного колективу Богданівської середньої школи була широко відомою в Україні і тодішньому Союзі. У 1971 році у видавництві «Радянська школа» була видана його монографія «Трудове виховання старшокласників», яка стала логічним результатом експериментальних досліджень та була відзначена республіканською премією Педагогічного товариства УРСР. Указом Президії Верховної Ради СРСР від 20 липня 1970 року І.Г. Ткаченку було присвоєне звання Героя Соціалістичної Праці з врученням ордена Леніна і золотої медалі «Серп і молот».

Сімдесяті роки минулого століття були надзвичайно плідними в педагогічні й діяльності богданівського директора. Одна за одною з’являються друком його книги «Богданівська середня школа» (1975 р.), «Трудовое воспитание учащихся» (1978 р. »Уроки руського языка во втором классе школ с украинским языком обучения» (1978 р.) у співавторстві з Н.І.Качаловою. За це десятирічя І.Г.Ткаченко написав і опублікував понад 50 статей в місцевих, республіканських та всесоюзних періодичних виданнях, шість статей у наукових збірках, в сатеріалах педагогічних читань тощо. Рішенням Ради Міністрів УРСР і Укрпрофради портрет Івана Гуровича був встановлени йна алеї трудової слави на Виставці досягнень народного господарства УРСР.

Поряд з багатогранною педагогічною діяльністю І.Г.Ткаченко проводив значну державницьку і громадсько-політичну роботу: він був членом обкому КПУ, членом Знам’янського міськкому КП України, депутатом Знамянської районної ради депутатів трудящих, обирався депутатом Верховної Ради УРСР ІХ скликання від Олександрійського виборчого округу Кіровоградської області, членом Президії Верховної Ради УРСР (1975 р.).

У складі делегації Кіровоградської області у березні 1977 орку брав активну участь у роботі четвертого з’їзду  вчителів Української РСР, а в 1978 році обирався делегатом Всесоюзного з’їзду вчителів.

У 1979 році І.Г. Ткаченко став пенсіонером союзного значення. У період з липня 1979 по липень 1982 року він працював старшим науковим співробітником, завідуючим лабораторією з проблем трудового виховання і профорієнтації учнів сільських шкіл НДІ педагогіки УРСР (на експериментальній базі Богданівської СШ №1), а після її ліквідації – з 18 серпня 1982 року – учителем історії і суспільствознавства цієї школи.

Помітним протягом 80-х початку 90-х років ХХ століття був внесок І.Г.Ткаченка до педагогічної науки в Україні. Керуючи лабораторією на базі Богданівської школи, пізніше працюючи доцентом кафедри педагогіки Кіровоградського педагоігчного інституту, він опублікував книги »Уроки русского языка в 3 классе школ с украинским языком обучения» у співавторстві  з Н.Є. Єлістратовою та Н.І.Качаловою (1980 р.), «Творче використання ідей В.О.Сухомлинського з питань трудового виховання в сільській школі» (З досвіду роботи педагогічних колективів Кіровоградької області у 50 -ті- 70-ті роки) (1994 р.). Понад 30 наукових публікацій присвячені педагогічній спадщині В.О.Сухомлинського, що дає підстави вважати І.Г.Ткаченка одним з фундаторів сухомлінистики. Він був учасником всесоюзної дискусії з проблем якості викладання математики в школі (1980 р.), автором глибокої рецензії на книгу О.Захаренка та С.Мазурика «Школа над Россю» (1981 р.), багато розмірковав над актуальними проблемами і перспективами розвитку сільської школи.

У 1979 року у московському видавництві «Просвещение» накладом 100 тисяч примірників вийшла книга В.В.Нєвєрова «Союз труда и красоты» (о трудовом, нравстенном и эстетическом воспитании в сельской школе). Свої міркування, висновки і рекомендації автора на матеріалі досвіду кращих сільських шкіл Кіровоградщини, зокрема, Богданівської школи. Книга була перекладена болгарською мовою.

Про довід роботи школи з трудового навчання і виховання сільських школярів, про соціальні аспекти підготовки їх до праці йшлося і у книзі М,П,Семикіна та І,І Баки «Трудова підготовка в сільській школі» (З досвіду роботи шкіл Кіровоградської області), яка вийшла друком у Москві у 1980 році.

І.Г.Ткаченко, який народився, сформувався і все життя діяльність пов’язав із сільською школою Кіровоградщини, безперечно, заслуговує на звання видатного українського педагога-вченого, новатора другої половини ХХ століття, ідеї якого були переважно новими і прогресивними, значна частина яких втілена в життя. І.Г.Ткаченко був одним з однодумців і соратників В.О.Сухомлинського і залишив помітний слід в педагогічні й теорії  і практиці України, в його педагогічні й спадщині сучасні освітяни заходять чимало корисного у справі розробки і творчої реалізації  концептуально-теоретичних і практичних проблем української школи початку ХХІ століття та підвищення професійної майстерності.
