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Нормативно-правове забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітей з особливими потребами

Сучасний етап соціально-економічної перебудови суспільства знаменується інтегруванням національної системи освіти у європейський і світовий освітній простір. У Національній стратегії розвитку освіти України до 2021 року зазначено, що стратегія розвитку національної системи освіти має формуватись адекватно сучасним інтеграційним і глобалізаційним процесам, вимогам переходу до постіндустріальної цивілізації, чим забезпечити стійкий рух і розвиток України в першій половині ХХІ століття, інтегрування національної системи освіти у європейський і світовий освітній простір. Ключовими напрямами державної політики є створення і забезпечення можливостей для реалізації різноманітних моделей, навчальних закладів різних типів і форм власності, різноманітних форм та засобів отримання освіти[2]. Створення умов для отримання якісної освіти в загальноосвітньому навчальному закладі для дітей з особливими освітніми потребами – одне з ключових завдань впровадження інклюзивного навчання. 

Наразі модернізація національної освіти спрямована в першу чергу на удосконалення існуючої системи спеціальної освіти та пошук нових шляхів надання якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами в умовах загальноосвітніх навчальних закладах шляхом впровадження інклюзивного навчання. 

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 15 серпня 2011 року № 872 «Про Порядок організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» інклюзивне навчання розглядається як комплексний процес забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування особистісно-орієнтованих методів навчання з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей [3].
В передових країнах Західної Європи, починаючи з 70-х років ХХ століття відбулася перебудова спеціальної освіти. Зокрема, інклюзивне навчання дітей з особливостями розвитку визначено як основну форму здобуття освіти дітей з особливими освітніми потребами. Приєднавшись до основних міжнародних договорів у сфері прав людини, Україна поступово рухається в напрямі міжнародної практики збільшення кількості загальноосвітніх навчальних закладів, готових до надання якісних освітніх послуг дітям з особливими освітніми потребами. Державна політика стосовно дітей з особливими освітніми потребами спрямовується на надання їм рівних з іншими дітьми можливостей для реалізації своїх конституційних прав.
Сьогодні в Україні законодавчо визнано право дітей з особливими освітніми потребами на навчання в закладах освіти за місцем проживання та поступово змінюються погляди на проблему рівності можливостей, вживаються заходи щодо недопущення дискримінації дітей. 
Ключовими обов’язками держави є гарантування «кожній людині», «кожній дитині», «нікому не може бути відмовлено» у праві на освіту. Це означає, що не може бути жодного повноваження, жодного варіанту визначити, що доступ до освіти є неможливим, що немає можливості організувати процес навчання.

Після ратифікації Україною Конвенції ООН про права людей з інвалідністю стандарти забезпечення права на освіту дітей з інвалідністю стали обов’язковими для виконання. В свою чергу це зумовило зростання актуальності запровадження інклюзивного навчання.

Питання в тому – яким чином будуть забезпечені ці гарантії. І ці способи мають також базуватися на правах людини. Зокрема, не може бути сегрегації, не можна обмежити родинні зв’язки для забезпечення доступу до навчання. Необхідним є включення кожної людини у навчальний процес без будь-якої дискримінації. Тому інклюзивне навчання – це підхід до організації рівного доступу до освіти, надання освітніх послуг, що базується на принципах прав людини.
Право на освіту задекларовано Конституцією України та законодавством у галузі освіти. Зокрема, статті 53, 46 Конституції України гарантують обов’язковість та доступність всіх ланок освіти: «Повна загальна середня освіта є обов’язковою. Держава гарантує доступність і безоплатність дошкільної, повної загальної середньої, професійно-технічної, вищої освіти в державних і комунальних навчальних закладах; розвиток дошкільної, повної загальної середньої, позашкільної, професійно-технічної, вищої і післядипломної освіти, різних форм навчання; надання державних стипендій та пільг учням і студентам»[1].
Доступність освіти, можливість вибору навчального закладу та форми навчання гарантовано пунктом 1 статті 29 Закону України «Про освіту» та статтею 6 Закон України «Про загальну середню освіту». Із внесенням змін у 2014 році до Закону України «Про загальну середню освіту» в зазначеній статті робиться наголос в тому, що окрім зазначених раніше відмінностей громадянам України забезпечується доступність і безоплатність повної загальної середньої освіти у державних і комунальних навчальних закладах незалежно від особливостей інтелектуального, соціального і фізичного розвитку особистості [5].
Першим важливим документом є розпорядження Кабінету Міністрів України від 3 грудня 2009 року № 1482 «Про затвердження плану заходів щодо запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закладах до 2012 року». Це був впевнений поступ, який вивів систему освіти на усвідомлення нового стандарту у питанні забезпечення права на освіту дитини з особливими освітніми потребами.
Завдання, визначені Кабінетом Міністрів України, можна окреслити в такі основні напрями: аналіз вітчизняного законодавства у сфері освіти дітей з особливими освітніми потребами та приведення його у відповідність до міжнародних стандартів, розроблення нормативно-правових документів щодо механізму запровадження інклюзивного навчання; програмно-методичне забезпечення; підготовка педагогічних кадрів до роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання; забезпечення архітектурної доступності навчальних споруд та приміщень.

Згодом Законом України «Про внесення змін до законодавчих актів України з питань загальної середньої та дошкільної освіти щодо організації навчально-виховного процесу» від 6 липня 2010 року № 2442-VІ внесено зміни до Закону України «Про загальну середню освіту» в частині функціонування спеціальних класів та класів з інклюзивним навчанням, виокремлення нового типу загальноосвітнього навчального закладу – навчально-реабілітаційного центру для навчання дітей зі складними вадами розвитку та надання реабілітаційних послуг учням класів з інклюзивним навчанням, і введення на законодавчому рівні нового терміну – «діти з особливими освітніми потребами».

Законом України «Про внесення змін до деяких законів України про освіту щодо організації інклюзивного навчання» № 1324 від 5 червня 2014 року внесено зміни в статтю 21 Закону України «Про загальну середню освіту» щодо соціального захисту дітей з особливими освітніми потребами, які відповідно до зазначеної норми забезпечуються безоплатним харчуванням протягом усього періоду навчання у загальноосвітньому навчальному закладі.

В Законі України «Про дошкільну освіту» робиться наголос на потребах дитини, а не обмеженнях, викликаних фізичним чи психологічним станом. Зокрема, визначено, що у всіх типах дошкільних навчальних закладів при реалізації права дітей на дошкільну освіту враховуються особливі освітні потреби у навчанні і вихованні кожної дитини, у тому числі дітей з особливими освітніми потребами відповідно до принципів інклюзивної освіти.
Прогресивним у розвитку дошкільної освіти є відкриття інклюзивних груп відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України, Міністерства охорони здоров’я України від 06 лютого 2015 року № 104/52 «Про порядок комплектування інклюзивних груп у дошкільних навчальних закладах». Для забезпечення умов дітям з особливими освітніми потребами, у тому числі дітям з інвалідністю, для розвитку та навчання спільно зі своїми однолітками в дошкільних навчальних закладах створюються інклюзивні групи [7].
Внесення змін до законодавства в частині створення класів та груп з інклюзивним навчанням спонукало до пошуку механізмів реалізації права дітям з особливими освітніми потребами доступу до якісної освіти.

Зокрема, у змісті Концепції розвитку інклюзивної освіти, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки від 01.10.2010 року № 912, визначено шляхи запровадження інклюзивного навчання. Метою розроблення Концепції було визначення пріоритетів державної політики у сфері освіти в частині забезпечення конституційних прав і державних гарантій дітям з особливими освітніми потребами.

З метою нормативного врегулювання процесу запровадження інклюзивного навчання у системі загальної середньої освіти розроблено Порядок організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах, який затверджений постановою Кабінету Міністрів України № 872 від 15 серпня 2011 року. Зазначений документ описує механізм запровадження інклюзивного навчання. Основоположними є визначення умов для запровадження інклюзивного навчання, застосування особистісно-орієнтованих методів навчання з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей, індивідуалізація навчально-виховного процесу шляхом розроблення індивідуальних навчальних планів і програм, питання комплектування класів та введення посади асистента вчителя для забезпечення відповідного супроводу дітей з особливими освітніми потребами.

У пункті 14 Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах зазначається, що особистісно-орієнтоване спрямування навчально-виховного процесу забезпечує асистент вчителя, який бере участь у розробленні та виконанні індивідуальних навчальних планів та програм, адаптує навчальні матеріали з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності дітей з особливими освітніми потребами.

В Україні посада асистента вчителя нова. Лише в 2010 році Міністерством праці та соціальної політики наказом Держспоживстандарту доповнено Класифікатор професій посадою асистента вчителя. Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України було прийнято рішення про введення посади асистента вчителя до Переліку посад педагогічних і науково-педагогічних працівників, який затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 18 серпня 2012 року № 635 «Про внесення змін до постанов Кабінету Міністрів України від 14 квітня 1997 року № 346 і від 14 червня 2000 року № 963». Це дало можливість забезпечити конституційні права і державні гарантії педагогічним працівникам, які працюють у школах з інклюзивним навчанням на посаді асистента вчителя.

Водночас, посаду асистента вчителя внесено до Типових штатних нормативів загальноосвітніх навчальних закладів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 06.12.2010 року № 1205, зареєстрованим у Міністерстві юстиції 22 грудня 2010 року за № 1308/18603 із розрахунку 0,5 ставки на клас.

З веденням нової посади виникає дуже багато запитань і суперечок, пов’язаних, як з вимогами до підготовки такого фахівця, як асистент вчителя, так і окресленням його функціональних обов’язків у школі. 

Основні завдання асистента вчителя загальноосвітнього навчального закладу з інклюзивним навчанням полягають в адаптації змісту і методів навчання до можливостей і потреб дитини з особливими освітніми потребами; застосуванні під час уроку системи додаткових заходів, спрямованих на опанування навчального матеріалу.

Разом з вчителем він планує до яких видів колективної діяльності на уроці він може максимально залучити дитину з особливими освітніми потребами, а на якому етапі уроку доцільною є індивідуальна робота. У зв’язку з цим, важливим моментом організації навчально-виховного процесу є диференційований підхід до навчання та вміле поєднання вчителем фронтальної, групової та індивідуальної роботи на уроці.

Слід звернути увагу на те, що Міністерством освіти і науки України рекомендовано вводити посади вихователів у загальноосвітні навчальні заклади з інклюзивним навчанням, які б виконували функції асистента вчителя з визначенням тижневого навантаження 30 годин. На сьогодні дане питання залишається неврегульованим. Законом України «Про внесення змін до деяких законів України про освіту щодо організації інклюзивного навчання» № 1324 від 5 червня 2014 року внесено зміни в частину першу статті 25 Закону України «Про загальну середню освіту», згідно якої визначено тижневе навантаження асистента вчителя 25 годин. 

З метою детального роз’яснення Порядку організації інклюзивного навчання Міністерством освіти і науки розроблено інструктивно-методичний лист від 18.05.2012 року № 1/9-384 « Про організацію інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах». Велику увагу приділено індивідуалізації навчально-виховного процесу шляхом складання індивідуальної програми розвитку дитини. Така програма розвитку розробляється групою фахівців (заступник директора з навчально-виховної роботи, вчителі, асистент вчителя, психолог, вчитель-дефектолог та інші) із обов’язковим залученням батьків, або осіб, які їх замінюють, з метою визначення конкретних навчальних стратегій і підходів до навчання дитини з особливими освітніми потребами. Вона містить загальну інформацію про учня, систему додаткових послуг, види необхідної адаптації та модифікації навчальних матеріалів, індивідуальну навчальну програму та за потреби індивідуальний навчальний план.

Лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 26.07.2012 року №1/9-529 « Про психологічний і соціальний супровід дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання» інформує керівників районних та міських відділів освіти, керівників загальноосвітніх навчальних закладів про діяльність спеціалістів психологічної служби (практичних психологів і соціальних педагогів) щодо соціального і психологічного супроводу освітнього процесу, а інструктивно-методичний лист «Про визначення завдань працівників психологічної служби щодо запровадження інклюзивного навчання» від 02.01.2013 року    № 1/9-1 чітко окреслює завдання у контексті визначених питань[6].
З метою вирішення організації підвезення учнів з порушеннями опорно-рухового апарату, зору до місця навчання (проживання) спеціально обладнаними транспортними засобами у супроводі підготовленого персоналу до Типових штатних нормативів загальноосвітніх навчальних закладів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки від 06.12.2010 року           № 1205, зареєстрованим у Міністерстві юстиції 22 грудня 2010 року за          № 1308/18603, уведено додаткову посаду вихователя за наявності у школі організованого підвезення учнів шкільним автобусом.

З метою забезпечення архітектурної доступності навчальних приміщень наказом Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства від 30.12.2011 року № 420 затверджено Зміну    № 3 до державних будівельних норм ДБН В.2.2-3-97 «Будинки та споруди навчальних закладів», які набрали чинності з 1 липня 2012 року.

Міністерство освіти і науки України листом від 13.08.2014 року № 0/9-414 «Про забезпечення безперешкодного доступу до навчальних закладів» звертає увагу керівників дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та інших навчальних закладів, незалежно від їх типу та підпорядкування, на необхідність забезпечення відповідних умов для навчання дітей з особливими освітніми потребами. Особливу увагу слід звернути на архітектурну доступність усіх функціонуючих навчальних закладів, а також тих, які капітально ремонтуються, та новобудов.

З метою реалізації права на освіту дітей з особливими освітніми потребами, зумовленими складними вадами розвитку, створюються навчально-реабілітаційні центри. Діяльність таких закладів регламентується Положенням про навчально-реабілітаційний центр, яке затверджено наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 16.08.2012 року   № 920, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України від 5 вересня 2012 року № 1502/21814.

Навчально-реабілітаційні центри мають стати ресурсними для навчання інтегрованих послуг дітям з особливими освітніми потребами, що передбачено Положенням. Окрім постійного контингенту вихованців закладу, може бути і змінний контингент – це вихованці раннього, дошкільного та шкільного віку реабілітаційного відділення, які отримують психолого-педагогічну, медико-реабілітаційну, консультативну та соціально-реабілітаційну допомогу в Центрі або в умовах сім’ї.

Порядком організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах визначено, що у загальноосвітніх навчальних закладах здійснюється психолого-педагогічне супроводження дітей з особливими освітніми потребами у класах з інклюзивним навчанням працівниками психологічної служби (практичними психологами, соціальними педагогами) цих закладів та відповідними педагогічними працівниками. Вищезазначеним документом передбачено також організацію корекційної роботи з дітьми з особливими освітніми потребами вчителями-дефектологами та практичними психологами. З огляду на те, що питання визначення функцій і повноважень спеціалістів психологічної служби (практичного психолога і соціального педагога) є актуальним, звертаємо увагу на недопущення покладання адміністрацією навчальних закладів на цих спеціалістів обов’язків, що не належать до їх професійної компетентності. Зокрема, це стосується заміни корекційних занять вчителя-дефектолога корекційними заняттями, які проводить практичний психолог.
Міністерство освіти і науки України листом від 13.08.2014 року № 0/9-413 звертає увагу педагогічних працівників на особливості організації навчально-виховного процесу учнів з розумовою відсталістю та затримкою психічного розвитку, яка здійснюється на основі оновленого змісту освіти, визначеного Державним стандартом початкової загальної освіти для дітей з особливими освітніми потребами, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 21 серпня 2013 року № 607.

Відповідно до Державного стандарту визначено нові підходи до організації дітей з особливими освітніми потребами: інклюзивне та інтегроване навчання; формування життєвої компетентності у дітей з розумовою відсталістю як умови їх соціальної інтеграції, здатності застосовувати здобуті знання і вміння у практичній життєдіяльності.

Отже, з моменту ратифікації Україною Конвенції ООН про права людей з інвалідністю починаються докорінні зміни в системі освіти, пов’язані з забезпеченням рівного доступу до якісної освіти дітей з особливими освітніми потребами в загальноосвітній простір що є надзвичайно актуальним, особливо у контексті тих змін, які на сьогодні відбуваються в освіті і суспільстві.

Зміна акцентів у трактуванні концепції інвалідності призводить до необхідності забезпечення комплексного підходу у створенні умов, які б сприяли реалізації прав осіб з інвалідністю на рівні з іншими громадянами країни. Для цього необхідно здолати існуючі перешкоди невлаштованого соціуму, удосконалити законодавство і посилити контроль за його дотриманням, змінити у ряді випадків ставлення суспільства до проблеми інвалідності.

Викладений вище аналіз законодавчої бази вказує на те, що державна політика щодо навчання дітей з особливими освітніми потребами в Україні формується відповідно до прийнятих міжнародних зобов’язань та нової філософії розуміння «інвалідності» в суспільстві. Запровадження інклюзивної освіти має відбуватися паралельно в усіх ланках освіти, що забезпечить послідовність і планомірність запропонованих змін.

Національна нормативно-правова база в галузі освіти в цілому відповідає нормативним стандартам забезпечення права на освіту дітям з особливими освітніми потребами та забезпеченні рівного доступу до якісної освіти. 
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