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«Науково-методичне забезпечення підготовки вчителів 

до роботи з обдарованими учнями»
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Мета:

1. Ознайомити слухачів із теоретичними засадами готовності вчителів до роботи з обдарованими учнями.

2. Визначити концептуальні засади та проаналізувати проблеми науково-методичного забезпечення організації спеціальної підготовки вчителів до цього виду діяльності в системі післядипломної освіти. 
ПЛАН
1. Стан роботи з обдарованими дітьми та молоддю у сучасній системі освіти.
2. Зміст та структура поняття «готовність учителя до роботи з обдарованими учнями».

3. Теоретичний аспект підготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями.
4. Концептуальні засади підготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями у системі післядипломної педагогічної освіти.
5. Організаційно-методичне забезпечення підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями.
6. Чинники успіху підготовки вчителів та рекомендації щодо її удосконалення.
1. Стан роботи з обдарованими дітьми та молоддю у сучасній системі освіти
Останніми роками в Україні склалася непроста ситуація з поповненням національної науки молодими кадрами, що вже сьогодні негативно позначається на інноваційно-технологічному розвитку нашої держави. Неефективно використовується інтелектуальний і творчий потенціал обдарованих учнів і студентів. Відсутні сприятливі умови для реалізації їх здібностей. Крім того, інтеграція України в загальноєвропейський простір потребує розроблення нових напрямів роботи з обдарованими учнями і студентами.

Проблема обдарованості стає у суспільстві все більш актуальною. Це значною мірою пов’язано із потребою суспільства в творчих неординарних особистостях. Суспільство сьогодні вимагає від людини не тільки високої активності, але і її здатності до нестандартного мислення. Саме обдарованій особистості притаманна самостійна тяга до творчого пошуку, до нестандартного розв’язання проблемних ситуацій.
У сучасній педагогічній теорії та освітній практиці в Україні виявлення, навчання, розвиток і підтримка обдарованих дітей розглядається як глобальна психолого-педагогічна проблема. Відповідно до такого підходу цілком слушною сьогодні є думка багатьох науковців, що обдаровані діти і молодь – це основа генетичного запасу країни, важливий стратегічний ресурс її розвитку. Тому не дивно, що прикметою сучасного стану розвитку освіти є постійна увага держави до проблем обдарованих дітей. У Національній доктрині розвитку освіти зазначається, що система освіти має забезпечувати розвиток дітей і молоді, формування навичок самоосвіти і самореалізації особистості.

Кожна дитина має певні здібності від народження, тому завдання педагога полягає у виявленні, навчанні та вихованні такої дитини. Вчитель повинен стимулювати мотивації розвитку здібностей, забезпечити кожній дитині рівні стартові можливості для реалізації інтересів; збільшення кількості дітей, які б займалися інтелектуальною та творчою діяльністю.

Як відомо, обдарованість – це ґрунт, на якому зростає талант, а за талантом іноді ховається геніальність, але без належних умов, без відповідної підтримки обдарована особистість не має можливості розвиватись. Молода людина не повинна тримати в собі свої здібності. Вони мають у щось втілюватись, сприяти розвитку науки, техніки й культури. Обдаровані особистості потрібні суспільству, але й суспільство потрібне їм реалізації їхнього потенціалу.
Проблеми, пов’язані з роботою з обдарованими дітьми, – не нові. Вся історія від стародавнього світу до наших днів – це намагання людства зрозуміти сутність таланту й обдарованості з метою створення таких умов навчання і виховання, аби унікальні здібності людини мали шанси на реалізацію. У нашій країні системний науковий підхід до цієї проблеми був започаткований лише на початку 90-х років минулого століття. Першими кроками на цьому шляху було створення мережі гімназій, ліцеїв та колегіумів – закладів для обдарованих, які називали закладами освіти нового типу. Вони сприяли певним чином формуванню системи роботи з розвитку здібностей і обдарувань учнів, але значних результатів не досягли, оскільки у них не було відповідної нормативно-правової бази, державної програми їх розвитку, розвиненої системи управління, необхідних методик роботи з обдарованими дітьми та молоддю. Найсуттєвішою проблемою тоді була відсутність підготовленого до цієї роботи вчителя. 

Протягом останніх десяти років урядом і Міністерством освіти і науки було ухвалено кілька документів (програми підтримки обдарованих дітей і молоді, програма «Вчитель», нормативні документи щодо функціонування закладів освіти нового типу, позашкільних закладів тощо), які певною мірою сприяли розв’язанню зазначених проблем, однак лише останніми роками ця робота набула ознак системності й державної значущості.

Постановою від 8 серпня 2007 року № 1016 Кабінет Міністрів України затвердив Державну цільову програму роботи з обдарованою молоддю на 2007-2010 роки. Ця Програма спрямована на забезпечення формування інтелектуального потенціалу нації шляхом створення оптимальних умов для виявлення обдарованої молоді і надання їй підтримки в розвитку творчого потенціалу, самореалізації такої молоді та її постійного духовного самовдосконалення. Мета цієї Програми полягає у вихованні громадянина в дусі патріотизму та демократичних цінностей, у створенні умов для надання системної підтримки обдарованій молоді, її творчого, інтелектуального, духовного і фізичного розвитку. Прогнозований обсяг фінансування Програми становить 154,4673 млн гривень, у тому числі 60 млн гривень із Державного бюджету.
Нещодавно у складі Академії педагогічних наук створено Інститут обдарованої дитини, який проводитиме фундаментальні й прикладні дослідження з проблем розвитку системи науково-методичного та організаційно-технологічного виявлення та підтримки обдарованої молоді. Напрямки досліджень і тематику науково-дослідної та експериментальної роботи Інституту формують Міністерство освіти і науки спільно з Академією педагогічних наук. Інститут обдарованої дитини покликаний координувати впровадження ефективної державної політики щодо підтримки обдарованої молоді. 

Помітні позитивні зрушення і в розвитку громадянського суспільства. Два роки тому Міністерством юстиції України було зареєстровано Всеукраїнську молодіжну громадську організацію "Союз обдарованої молоді". Союз розробляє і втілює в життя багато різноманітних програм і проектів. Робота проводиться в кількох найважливіших напрямах: працює мистецький відділ, спортивно-туристичний відділ, відділи інформаційних технологій, психологічної роботи, відділ роботи з дітьми-інвалідами. Союз об'єднує понад 3000 обдарованих і талановитих молодих людей із усіх регіонів України. На офіційне запрошення Міністерства освіти і науки України громадські експерти Союзу обдарованої молоді взяли участь у розробці проекту Державної програми роботи із обдарованою молоддю на 2007–2010 роки.
Проте, як показує аналіз освітньої практики, в організації роботи з обдарованими дітьми та молоддю ще мають місце суттєві недоліки.

Складна ситуація з пошуком, розвитком і підтримкою обдарованої молоді в нашій області обумовлена, насамперед, такими чинниками:

- браком цільового фінансування системи роботи з обдарованою молоддю;

- слабкою матеріально-технічною базою навчальних закладів;

- недостатнім рівнем науково-методичного забезпечення.

Значна частина заходів, передбачених обласною і регіональними програмами “Обдаровані діти”, на жаль, залишилась нереалізованою або виконаною лише частково.

У частині навчальних закладів відсутня результативна робота з обдарованими учнями: не розроблені програми “Обдаровані діти”, формально відображені дані питання у перспективних та річних планах роботи.

У ряді регіонів спостерігається:

-   скорочення мережі факультативів з базових навчальних предметів;

- відсутність у переважній більшості шкіл предметних гуртків, формальний підхід до організації їх роботи;

-  старіння матеріально-технічної і навчально-методичної бази навчальних кабінетів тощо.

Система освіти повинна забезпечити всі умови для всебічного розкриття потенціалу обдарованої особистості, створити такі можливості, щоб учень міг стати суб’єктом самоосвіти, самовиховання, саморозвитку. Наразі в освітній практиці має місце протиріччя між соціально-педагогічною потребою у розв’язанні проблеми розвитку здібностей і обдарувань учнів та відсутністю цілеспрямованої підготовки педагога до цієї роботи на етапі його навчання у вищому навчальному закладі. Проведені дослідження показали відсутність системи підготовки педагогічних кадрів до роботи з обдарованими у вищій школі і неготовність переважної більшості працюючих педагогів до роботи з обдарованими школярами. 

Ми бачимо вирішення питання щодо формування у педагогів професійної готовності до роботи з обдарованими дітьми саме в умовах післядипломної педагогічної освіти, оскільки вся ця система спрямована на реалізацію запитів і актуальних потреб педагогів. Тому є нагальною проблема відбору змісту, форм і методів навчання вчителів на курсах підвищення кваліфікації та в міжкурсовий період, потребує активізації діяльність методичних служб щодо впровадження у практику ефективних технологій і засобів виявлення, навчання і виховання обдарованих дітей і молоді, моделювання, вивчення і поширення перспективного педагогічного досвіду роботи з розвитку здібностей та обдарувань школярів.

2. Теоретичний аспект підготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями




Підготовка вчителя до певного виду діяльності – це процес формування його професійної готовності, яка містить: сумарну характеристику здобутих знань; компетенцію як загальну здатність, засновану на знаннях, досвіді, цінностях, нахилах, набутих у процесі навчання; готовність як усталене умотивоване прагнення виконати свій обов’язок учителя (11(.
Високий рівень професійно-педагогічної підготовки, на думку вчених, забезпечується оволодінням трьома групами знань та вмінь. Використовуючи такий підхід, можна визначити знання та вміння, необхідні для забезпечення високого рівня професійно-педагогічної підготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями (табл. 1). 
Таблиця 1
Знання та вміння, необхідні для забезпечення 

високого рівня професійно-педагогічної підготовки вчителя

до роботи з обдарованими учнями

	Загальнонаукові

та фахові
	Фізіологічні та психологічні
	Педагогічні та

методичні

	Теорія відповідного предмету, основи суміжних предметів та вміння використовувати знання у процесі роботи з розвитку здібностей і обдарувань учнів.
	Вікові особливості фізичного та психологічного розвитку школяра, психологія навчання й виховання.

Поняття і види обдарованості та здібностей.
	Сутність педагогічного процесу; теорія і методика навчання та виховання школярів, наукова організація праці вчителя і учня.



О. І. Вишневський, Л. В. Сень [4; 19] основою професійної готовності вчителя вважають його професійну компетентність, істотними ознаками якої, виходячи з конкретних видів діяльності й структури особистості, є сукупність інтегральних критеріїв, що визначаються комбінацією таких структурних складових: система знань, їх глибина, широкий діапазон; постійне прагнення оновлювати свої знання, інтерес до наукових досліджень, гнучкість мислення, комунікабельність, культура, діалектичний світогляд, володіння методами аналізу, синтезу, порівняння; високорозвинені духовні й моральні орієнтації.

В.А. Сластьонін, застосовуючи термін «професійна компетентність педагога», розуміє єдність теоретичної й практичної готовності до здійснення педагогічної діяльності [20, с. 39–42]. На думку А.К. Маркової, професійно компетентним є той педагог, який на достатньому рівні здійснює педагогічну діяльність, педагогічне спілкування, реалізує особистісні особливості, досягає високих результатів у навчанні й вихованні учнів; вагому роль в особистісній характеристиці педагога грає професійна педагогічна самосвідомість [16].

Модернізація змісту освіти передбачає формування рефлексії як необхідної передумови повноцінного навчання, саморозвитку, самореалізації. Рефлексія допомагає сформулювати (а за необхідності й скорегувати) мету діяльності, вибрати раціональні способи досягнення цієї мети, спрогнозувати результати тощо. Якщо фізичні органи чуття для людини – джерело зовнішнього досвіду, то рефлексія – джерело досвіду внутрішнього, спосіб самопізнання, необхідний інструмент мислення [1; 15; 18].

Готовність учителя до роботи з обдарованими учнями, на наш погляд, виявляється у високому рівні професійно-педагогічної компетентності спеціаліста до даного виду діяльності, що базується на сукупності спеціальних знань і вмінь та стійкому вмотивованому бажанні здійснювати цю діяльність. Зважаючи на це, нами визначені такі компоненти готовності вчителя до роботи з обдарованими учнями: позитивна мотивація; достатній рівень професійно-педагогічної компетентності; рефлексія і корекція.
Оцінка реальних рівнів сформованості готовності вчителів до роботи з обдарованими учнями має здійснюватися на основі визначених структурних компонентів готовності, критеріїв (мотиваційно-вольовий, інтелектуально-операційний, оцінювально-рефлексивний) та змістовних характеристиках зазначених компонентів (показників) готовності (рис. 1). 
	ГОТОВНІСТЬ УЧИТЕЛЯ

ДО РОБОТИ З ОБДАРОВАНИМИ УЧНЯМИ
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Рис. 1. Структура готовності вчителя до роботи з обдарованими учнями.

Мотиваційно-вольовий критерій містить професійну спрямованість та наявність особистісних якостей, які характеризують придатність спеціаліста здійснювати роботу з розвитку здібностей та обдарувань учнів (усвідомлення своїх професійних цілей, ціннісних орієнтацій, принципів, наявність інтересу до еавчально-виховної роботи у сучасній школі; любов до дітей, гуманізм, демократизм тощо). Інтелектуально-операційний критерій відображає наявність певного рівня професійної компетентності (необхідних загальних гуманітарних і спеціальних знань з теорії та методики навчально-виховної роботи; професійних умінь, необхідних для ефективної реалізації діагностичної, прогностичної, конструктивної, формувальної, комунікативної, аналітичної функцій за основними напрямками роботи: 1) створення умов розвитку особистості в шкільному колективі; 2) індивідуально-корекційна робота з обдарованими учнями; 3) взаємодія з іншими учасниками навчально-виховного процесу для реалізації цілей та завдань діяльності. Оцінювально-рефлексивний критерій готовності характеризує вчителя з точки зору його вміння аналізувати результати своєї діяльності, усвідомлення ним свого рівня професійної підготовки до реалізації мети і завдань роботи, а також усвідомлення потреби в професійній самоосвіті, самовдосконаленні.

Співвідношення професійних якостей, знань та вмінь, що відповідають зазначеним критеріям і показникам, міра їх усвідомлення, виразності, усталеності й активності прояву мають складати якісну характеристику рівня готовності вчителя до роботи з обдарованими учнями. 

Дослідження готовності здійснюється на основі комплексу різноманітних методик безпосередньо через опитування вчителів і опосередковано, через її прояви в окремих аспектах методичної та практичної діяльності вчителів, засобами аналізу: результативності спеціальної підготовки, активності й успішності участі вчителів у науково-дослідній, методичній роботі навчального закладу, рівня результативності навчання і виховання учнів; суб'єктної позиції вчителів в освітньому процесі. 
Готовність учителя до роботи з обдарованими учнями має бути результатом його цілеспрямованої системної підготовки. Ми дотримуємося точки зору, згідно з якою зміст підготовки до роботи з обдарованими учнями є складовим елементом змісту підвищення кваліфікації вчителя, містить теоретичну й практичну інформацію, необхідну для здійснення відповідних професійних функцій. 


Зміст навчання – це педагогічно обумовлена, логічно впорядкована й зафіксована у навчальній документації (програма, підручник) наукова інформація про матеріал, який потрібно засвоїти. Зміст навчання – це рівень розвитку особистості, предметної й соціальної компетентності людини, котрий формується у процесі виконання навчально-пізнавальної діяльності й може бути зафіксований як її результат на даний момент часу. Тому при проектуванні змісту навчального матеріалу повинен враховуватися принцип єдності змістової й процесуальної сторони навчання (6; 7; 25(.

У системі відбору змісту професійної підготовки учителя велике значення мають контекст діяльності – контекст, заданий за допомогою відповідної дидактичної та психологічної техніки, які наповнюють навчально-пізнавальну діяльність особистісною значущістю, визначають рівень активності, ступінь залучення до процесів пізнання. 

Практична реалізація змісту навчання відбувається у реальному педагогічному процесі, пов’язаному з вибором системи методів, форм і засобів навчання. Зважаючи на це, можна виходити не з окремого елементу навчання, а з цілісної моделі професійної діяльності спеціаліста та його підготовки в системі післядипломної педагогічної освіти (5; 7]. Процес такої підготовки передбачає реалізацію технологічного підходу. Під час розроблення системи підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями можна користуватися такою структурою педагогічної технології: крупні технологічні структури – структурні блоки освітнього процесу, що послідовно реалізуються: мета – зміст – форми роботи – діагностика – зворотний зв’язок – корекція; технологічні мікроструктури – «організаційний каркас» роботи, що визначає зміну організаційних форм і методів впливу, спрямовуючих процес до досягнення поставленої мети;  технологічні системні мікроутворення – цілеспрямований підбір взаємопов’язаних послідовно взаємодіючих форм навчання, які формують міцні системні знання, вміння та навички, грані особистості, якості й риси характеру; технологічні ланки – окремі частини крупних технологічних структур, які набувають самостійного педагогічного значення; методико-технологічні ланки  –  сума   взаємопов’язаних,   послідовно  задіяних методів, способів, прийомів, завдань, що забезпечують обробку й закріплення навчальних вмінь, трудових дій; технологічні засоби - апаратурне забезпечення педагогічної технології, яка є також самостійною техніко-технологічною ланкою [3; 17; 23].


З процесом відбору змісту навчання безпосередньо пов’язана мотивація навчальної й професійної діяльності – сукупна система мотивів, що відповідають за спонукання й діяльність. Процес мотивації починається з виникнення потреб особистості. За умови заданої ззовні мети вона накладається на вже існуючу систему потреб, тому слід прагнули, аби вчителі прийняли мету як власну, що відповідає їхнім установкам і цінностям [8; 22]. Розвитку мотивації вчителів під час підготовки їх до роботи з обдарованими учнями сприяє створення таких умов: усвідомлення теоретичної й практичної значущості знань; емоційна форма викладу навчального матеріалу; показ «перспективних ліній» у розвитку наукових понять; професійна спрямованість навчальної діяльності; вибір завдань, що створюють проблемні ситуації в структурі навчальної діяльності; допитливість і «пізнавальний психологічний клімат» у навчальній групі, прагнення самооаналізу, самооцінювання, самовдосконалення [22; 23].

Аналіз діяльності закладів післядипломної педагогічної освіти стосовно підготовки вчителів до нових видів діяльності свідчить про необхідність володіння технологіями педагогічного діагностування. Під педагогічною діагностикою вчені розуміють процес, що відповідає умовам оптимального виконання таких педагогічних завдань: встановлення характеру мотивації навчання особистості; визначення умов для саморозвитку й творчої самореалізації особистості; оцінювання рівня професійної компетентності й рівня розвитку професійної компетенції [10; 12; 18].
Принципи педагогічного діагностування постають у відповідності до традиції, що склалася у педагогічній теорії, і являють собою системоутворюючі закономірності педагогічного діагностування як особливого виду пізнання, а саме: принципи цілісності, об’єктивності, детермінізму, аналізу й синтезу.

Педагогічна діагностика є інструментом створення механізмів психолого-педагогічної підтримки, прогнозування й проектування тенденцій розвитку професійної діяльності педагога на етапі післядипломної освіти. Послідовність системи дій вчителя, який підвищує свою кваліфікацію на курсах, у сучасній педагогіці розглядається у зв’язку з необхідністю формування у вчителя готовності до самоуправління розвитком особистісно й професійно значущих якостей [12; 25]. Педагогічна діагностика як ефективний механізм модернізації процесу підвищення кваліфікації вчителів у сучасних умовах характеризується органічною взаємодією з процесом визначення якості педагогічної діяльності на всіх етапах безперервної освіти.

Аналіз педагогічної теорії й практики підвищення кваліфікації вчителів свідчить про включення в педагогічний процес закладів післядипломної освіти технологій моделювання змісту освіти. Теоретичне дослідження методологічного аспекту моделювання як діяльнісної основи змісту післядипломної освіти педагогів дозволило Д.Г. Левітесу довести науковість специфічних принципів моделювання змісту освіти та навчального процесу: пріоритет развивальної мети освіти відносно власне пізнавальної; відповідність розвивальної й пізнавальної мети навчання одна одній та основним компонентам змісту освіти; реалізація принципу дидактичного кола в навчанні як необхідної умови оволодіння школярами змістом освіти [14]. Звернемося до трактування принципу дидактичного кола. Основні характеристики цього принципу пов’язані з реалізацією цілей розвитку особистісного потенціалу з розширенням меж соціокультурного досвіду людини, яка навчається. Це передбачає наступне структурування змісту освіти: 1) основні компоненти соціокультурного досвіду; 2) пізнавальний досвід; досвід набуття вмінь; 3) досвід емоційно-ціннісних відносин.
Багатокомпонентність змісту освіти має закономірні характеристики, що обумовлені структурою особистості: основні компоненти соціокультурного досвіду взаємопов'язані з потребами й здібностями особистості; пізнавальний досвід міститься у знаннях (світоглядних, орієнтовних, оціночних) і у особливостях таких процесів, як сприйняття, усвідомлення, запам'ятовування, застосування, систематизація, узагальнення.

Досвід набуття вмінь формується в діяльності, що пов'язана з оволодінням умінь: організаційних, інтелектуальних, дослідницьких, комунікативних, рефлексивних, а також у творчості, адаптації до мінливих умов і самовираженні особистості. Ці потреби взаємообумовлені здібностями (організаційно-практичними, інтелектуальними, дослідницькими, комунікативними, творчими), а також уміннями. Рефлексивним наслідком реалізації принципу дидактичного кола є побудова такого процесу навчання, який є спрямованим на досягнення єдиної мети – розвитку потреб, запитів та здібностей особистості у процесі засвоєння відповідних компонентів змісту освіти [14]. Автодидактика Д.Г. Левітеса має теоретичне й практичне значення. Взявши за основу його систему, ми розробили дидактичне коло підготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями у системі підвищення кваліфікації, яке подається в узагальненому вигляді на схемі (рис. 2). 
Рис. 2. Дидактичне коло підготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями у системі підвищення кваліфікації


Невід’ємною складовою системи підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями є самостійна робота вчителя. Самостійна робота –найвища форма навчальної діяльності вчителя у системі післядипломної педагогічної освіти. Вона являє собою різноманітне, багатофункціональне явище та має не лише особистісне, але й суспільне значення. 

Самостійна робота – це діяльність, що організується самим учителем у силу його внутрішніх пізнавальних мотивів у найбільш зручний та раціональний з його точки зору час; діяльність, що контролюється ним самим у процесі й за результатом на основі опосередкованого системного управління з боку викладача (методиста) або заочної (дистанційної) навчальної програми [9; 14; 24].

Використовуючи результати дослідження психологічних особливостей педагогічної діяльності, яке здійснив О.М. Леонтьєв [15], ми визначили такі умови успішного здійснення співпраці викладача (методиста) та вчителя-слухача в процесі підготовки до роботи з обдарованими учнями: правильне планування змісту самостійної роботи; вибір засобів для реалізації цього змісту; швидке й правильне орієнтування викладача (методиста) у мінливій обстановці під час виконання самостійної роботи; використання механізму зворотного зв’язку.

Методика організації самостійної роботи передбачає також контроль за діяльністю вчителя-слухача. Рівень знань визначається за допомогою таких параметрів, як глибина, широта та усвідомлення навчального матеріалу, а рівень умінь установлюється за допомогою подання завдань на використання даного вміння. 


Важливими умовами підготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями є рефлексія й корекція. У психолого-педагогічній літературі [1; 15; 20] рефлексія характеризується, з одного боку, як процес самопізнання людиною своїх внутрішніх психічних актів і станів (переживань, почуттів, думок), тобто здатність і вміння бачити себе, свої дії, стосунки з людьми, вивчати свій власний світ, розуміти себе. З другого – це бачити й усвідомлювати те, як до тебе ставляться інші люди, як вони тебе розуміють.

Психологи виділяють у процесі рефлексії шість позицій, що характеризують взаємне відображення суб’єктів: суб’єкт, яким він є насправді; суб’єкт, яким він бачить самого себе; суб’єкт, яким він здається іншому, й ті ж три позиції, але з боку іншого суб’єкта. Таким чином, рефлексія – це процес подвійного, дзеркального взаємовідображення суб’єктами одне одного, змістом якого виступає відтворення їхніх особливостей. Найважливішою умовою саморозвитку вчителя є соціально-перцептивний вид рефлексії, пов’язаний із процесом пізнання педагогом тих, хто навчається, переосмисленням, переперевіркою своїх власних уявлень, думок про учнів [2; 20]. 

Дотримуючись поглядів В.О. Сухомлинського, який вважав самопізнання одним із найважливіших напрямків розвитку особистості вчителя [21], ми визначаємо рефлексію як системоутворюючу особистісну властивість саморозвитку вчителя. Умовами ефективної підготовки вчителя до нового виду діяльності є здійснення рефлексії та контролю за наступними напрямками: систематичний контроль (шляхом збору інформації); самоконтроль за рівнем сприйняття навчального матеріалу, його практичним упровадженням; аналіз (шляхом математичної обробки результатів) за результатами форм контролю, що застосовувалися.
Такий підхід під час підготовки вчителів має дозволити корегувати подальшу роботу зі слухачами, поетапно, цілеспрямовано, системно підготувати вчителя до роботи з обдарованими учнями.


3. Концептуальні засади підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями у системі післядипломної освіти
Вирішення питання щодо формування й розвитку у педагогів професійної готовності до роботи з обдарованими дітьми ми бачимо саме в умовах післядипломної педагогічної освіти, оскільки вся ця система спрямована на реалізацію запитів і актуальних потреб педагогів. Ми визначили мету, завдання, зміст, умови, очікувані результати та шляхи реалізації  такої підготовки вчителів [11]. 

Мета підготовки: суттєве підвищення рівня готовності вчителя до роботи з обдарованими учнями.

Завдання: формування у вчителя знань і вмінь, необхідних для успішного та якісного проведення роботи з обдарованими учнями; сприяння формуванню у вчителя правильної мотивації щодо роботи з обдарованими учнями; підвищення рівня професійної компетентності вчителя, необхідного для роботи з обдарованими учнями та усвідомлення ними свого місця й ролі у цьому процесі.
Зміст підготовки: нормативно-правове забезпечення роботи з обдарованими учнями; трансляція досягнень науки, їх творче осмислення та адаптація до сучасних умов; робота з обдарованими учнями як цілісна система; сучасні методи і форми роботи з обдарованими учнями; інноваційні підходи до організації роботи з обдарованими учнями; система діагностики готовності вчителя до роботи з обдарованими учнями.
Умови реалізації підготовки:
1.  Педагогічні  умови. Проектування оптимального змісту навчання слухачів, вибір адекватних методів, форм і засобів навчання. Визначення мотивації діяльності вчителів, способів рефлексії та корекції.

2.  Організаційно-методичні умови. Розроблення системи підготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями; використання різноманітних форм та методів навчання; спрямування діяльності вчителів на поглиблення знань і розвиток умінь; моделювання та проектування способів дій, що зумовлені актуальністю формування особистості та задоволення вимог суспільства до рівня професійної компетентності педагогічних працівників. 
Шляхами реалізації мети і завдань підготовки є: забезпечення викладання тематичних та авторських курсів, спецкурсу на фахових курсах підвищення кваліфікації; забезпечення проведення обласних науково-практичних семінарів учителів; координація діяльності районних (міських) методичних кабінетів (центрів) щодо впровадження системи підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями; надання методичної допомоги керівникам, методистам районних (міських) методичних кабінетів (центрів), керівникам та вчителям загальноосвітніх навчальних закладів з питань підготовки до роботи з обдарованими учнями; забезпечення організації й проведення на належному рівні самостійної роботи вчителів.


Очікувані результати. Вчитель повинен володіти знаннями і вміннями, необхідними для успішної та результативної роботи з обдарованими учнями: 
-   цілеспрямовано поєднувати різні види діяльності на уроці;

- правильно організовувати самостійну роботу учнів, раціонально використовувати завдання практичного й творчого рівнів;

-   застосовувати диференційований та індивідуальний підхід до учнів;

-  надавати учневі свободу вибору галузі застосування своїх здібностей, методів досягнення мети;

- заохочувати роботу над проектами, запропонованими самими учнями;

- надавати авторитетну допомогу учням, які висловлюють відмінну від інших точку зору. 


Зважаючи на потребу суспільства у розвитку творчих здібностей дітей, важливою є педагогічна орієнтація для створення умов їх творчої діяльності. Обдарована особистість сама собі допоможе, якщо вчитель підтримає її творчість. Тому і вчитель має бути творчим, щоб навчальний процес був цікавим, різнобічним та результативним. Він, з одного боку, повинен мати особисте бажання розвивати в учнів творчі здібності, а з другого, усвідомлювати, що в традиційний механізм підготовки й проведення уроку потрібно вносити суттєві зміни.

З цього погляду критеріями творчої педагогічної діяльності вчителя є:

1. Розроблення інноваційних підходів до навчально-виховного процесу, модернізація змісту, форм, методів і засобів навчання й виховання з метою розвитку здібностей і обдарувань учнів.

2. Здійснення систематичного самоаналізу своєї роботи та професійної діяльності інших учителів з метою творчого узагальнення власного досвіду і досвіду своїх колег.

3. Вияв гнучкості під час вибору оптимальних методів і форм роботи з обдарованими учнями.

Вчителі-практики добре знають, що без уроків, на яких переважають репродуктивні види діяльності, обійтися не можна. На кожному уроці недоцільно давати завдання лише творчого характеру, але створити психологічний клімат, у якому діти прагнуть висловлювати будь-які відповіді, припущення, навіть помилкові, необхідно. Важливою якістю є чуйність учителя до переживань та потреб дітей, бо тільки такий вчитель здатний допомогти їм впоратись з негативними емоціями.  


Необхідно бути доброзичливим і терпимим до відповідей дитини, вміти приймати і спокійно обговорювати навіть такі варіанти рішень, які, на перший погляд, здаються абсурдними. Невиправні негативні наслідки може мати байдужість педагога до успіхів дітей. Значне завищення чи заниження вимог до дитини, необ’єктивність в оцінках також не можуть заохочувати до прояву творчих здібностей [1; 2].

Враховуючи особливості психіки обдарованих школярів, від педагога вимагається наявність певних психофізичних якостей. Найголовнішими серед них є: міцне здоров’я, особлива витривалість нервово-психічної системи, уміння точно й коректно виражати свої почуття через жести, міміку. 

Важливою якістю педагога є вміння залучати до процесу розвитку обдарованості батьків, координувати свої дії з ними, надавати їм допомогу в усвідомленні власних  прагнень і потреб. Участь сім’ї є важливим елементом розвитку обдарованих дітей. У завдання вчителя входить здійснення пошуку ефективних шляхів спільної роботи сім’ї і школи. Вчителі інколи відчувають певні проблеми при спілкуванні з батьками обдарованих учнів, які часто самі є талановитими й неординарними [13]. 
Таким чином, вчителі, що працюють з обдарованими дітьми, повинні навчитися знаходити контакт з батьками обдарованих дітей, застосовувати різні шляхи залучення батьків до процесу навчання й виховання їх дітей, вміти запропонувати свій спосіб оцінювання рівня розвитку здібностей та виявлення потреб дітей. Відмінною якістю кваліфікованих педагогів є здатність навчити батьків умінню спостерігати за власними дітьми з метою сприяння їхньому розвитку.


Отже, для роботи з обдарованими дітьми від учителя вимагається: загальна професійна педагогічна підготовка, предметні, психолого-педагогічні, методичні знання та вміння; високий рівень професійної компетентності в контексті системи пошуку, підтримки та розвитку особистості; наявність професійно важливих особистісних якостей (необхідного рівня інтелектуального розвитку, адекватної самооцінки, творчого особистого світогляду, доброзичливості та об’єктивності при оцінюванні діяльності учнів, почуття гумору, неупередженості, впевненості, енергійності); особлива витривалість нервово-психічної системи, емоційна стабільність; вміння розпізнавати ознаки обдарованості в інтелектуальній діяльності, творчих проявах, художній майстерності, спілкуванні, руховій сфері та заохочувати своїх учнів; уміння залучати до виявлення та розвитку обдарованості учня батьків, однолітків, створюючи з їх допомогою сприятливе середовище для розвитку здібностей та обдарувань учня; почуття великої відповідальності за результати роботи з обдарованими учнями; безперервне підвищення рівня професійно-педагогічної компетентності для поліпшення результативності роботи з обдарованими учнями.

4. Організаційно-методичне забезпечення підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями
Кіровоградський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського вже не перший рік працює над проблемою “Підготовка вчителя до роботи з обдарованими учнями”. Метою цієї діяльності є створення науково-методичного забезпечення системи роботи, спрямованої на оновлення і набуття спеціальних теоретичних знань з проблем розвитку обдарованості та технологічної й методичної підготовки вчителів для отримання ними оптимальних результатів в аспекті розвитку обдарувань і творчих здібностей школярів (рис. 2.1).

Зупинимось більш детально на вагомому компоненті зазначеної системи – підвищенні кваліфікації педагогічних кадрів в умовах інституту післядипломної педагогічної освіти. Чим і яким чином може допомогти цей заклад учителеві, який безпосередньо працює з обдарованими дітьми?

Кадровий, методичний та науковий потенціал Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського має можливості для організації спеціальної підготовки педагогічних кадрів до роботи з обдарованими учнями через систему курсової та міжкурсової підготовки на основі сучасних досягнень педагогічної та психологічної науки і результатів власних наукових досліджень.

В основу підготовки вчителя до роботи з обдарованими дітьми закладаються сучасні освітні технології, що активізують творчі здібності слухачів і формують в них зацікавлене ставлення до науково-теоретичних знань, а аналіз перспективного досвіду сприяє засвоєнню ефективних способів виконання завдань, спрямованих на потужний розвиток обдарованості школярів.

Організаційними формами підготовки педагогічних працівників до роботи з обдарованими та здібними учнями в умовах інституту післядипломної педагогічної освіти є:

• підготовка та підвищення кваліфікації у даному напрямку в процесі організації цільових курсів, спрямованих на задоволення потреб педагогів. Курси покликані стимулювати самоосвітню вчительську діяльність, впливати на характер (зміст) методичних заходів у міжкурсовий період. Основною метою таких курсів є забезпечення взаємодії всіх систем безперервного підвищення кваліфікації, розкриття слухачам шляхів використання теоретичних знань у їхній практичній діяльності, ознайомлення із досягненнями сучасної педагогічної науки з даної проблеми, інноваційними технологіями та адресами перспективного досвіду. Слід зазначити, що така діяльність доречна на будь-яких курсах (не обов’язково цільових) для будь-якої категорії педагогічних працівників.









Рис. 2.1. Система підготовки педагогічних кадрів до роботи з обдарованими дітьми.

Вона реалізується через викладання окремих лекцій і проведення практичних занять, впровадження відповідного спецкурсу, що проводиться у формі тренінга тощо. Варто зауважити, що в умовах курсової підготовки є резерви, які можна і потрібно задіювати в ході підготовки вчителя до роботи з обдарованими дітьми. Викладачі та методисти ініціюють, а слухачі беруть активну участь у проведенні різноманітних науково-методичних заходів. Це, в першу чергу, – консультації, індивідуальні заняття, захисти випускних робіт, індивідуальних та колективних проектів, конференції з обміну досвідом роботи тощо;

• організація відповідної роботи в міжкурсовий період шляхом цілеспрямованого проведення науково-практичних семінарів, організації роботи творчих груп, шкіл технологічного досвіду, конференцій, стажування, наставництва, тренінгів, майстер-класів, експериментально-дослідної діяльності вчителів, конкурсів, олімпіад для вчителів та інших масових методичних заходів;

• організація керованої самоосвітньої діяльності вчителів на курсах і в міжкурсовий період як усвідомленого, цілеспрямованого, безперервного вдосконалення теоретичної і практичної підготовки, що триває весь період трудової діяльності і є провідною умовою вдосконалення професійної майстерності.

Саме в цих напрямках працюють викладачі й методисти, реалізуючи провідну проблему інституту. 

Незалежно від проблеми курсів для вчителів всіх категорій педагогічних працівників в інституті викладається спецкурс “Обдаровані діти”. Проводяться цільові курси за даною проблематикою:

· для вчителів інформатики “Система роботи з обдарованими дітьми у різновікових групах: компетентнісний підхід” (авторські курси Заслуженого вчителя України Мельника В.І.); 

· для вчителів біології “Практика творчого підходу до роботи зі здібними й обдарованими дітьми”; 

· для вчителів хімії “Активізація пізнавальної діяльності учнів” (авторські курси Т.В.Колмакової); “Організація підготовки учнів до олімпіади”, “Методика підготовки здібних і обдарованих дітей до участі в олімпіадах з хімії”, “Забезпечення діяльнісного підходу до навчання на уроках хімії в умовах профільного навчання”;

· для вчителів історії “Диференціація та індивідуалізація на уроках історії”; 
· для вчителів української мови і літератури “Організація роботи з обдарованими дітьми в допрофільній і профільній школі”; “Удосконалення роботи з філологічно обдарованими учнями”;

· для вчителів географії “Фахове забезпечення якісної географічної освіти” (авторські курси А.М.Мельник);

· для методистів районних (міських) методичних кабінетів (центрів) “Проблеми удосконалення науково-методичного супроводу роботи вчителя з розвитку здібностей і обдарувань школярів”.

На курсах учителів математики традиційно виділяється 6-8 годин на аналіз олімпіадних завдань. Практичні заняття проводить кандидат фізико-математичних наук, заслужений працівник освіти України О.М.Вороний.

У процесі підготовки вчителів англійської мови до роботи з обдарованими учнями активну участь беруть волонтери Корпусу Миру США. 
Обласні семінари завідувачів і методистів РМК (НМЦ), директорів шкіл, керівників районних (міських) методичних об’єднань, творчих груп проводяться переважно на базі навчальних закладів, які мають досвід роботи з обдарованими учнями.

У навчально-методичних кабінетах інституту підготовлені методистами і вчителями тестові завдання та завдання творчого характеру для використання в ході підготовки вчителів і учнів до олімпіад.

Проводяться відповідні тренінги та семінари-практикуми для ряду категорій педагогічних працівників – керівників шкільних наукових товариств та відділень МАН, вчителів початкових класів, практичних психологів, керівників шкіл, просвітницький тренінг для молодих вчителів, науково-методичні сесії для методистів районних (міських) методичних кабінетів (центрів), презентації роботи з обдарованими дітьми в рамках «днів відкритих дверей» у гімназіях, ліцеях і колегіумах, обласний конкурс авторських програм тощо.

На базі інституту створені й функціонують обласні творчі групи:

· викладачів інституту, методистів і досвідчених учителів різних фахів з проблеми “Підготовка вчителя до роботи з обдарованими учнями в системі післядипломної освіти”;

· директорів і заступників директорів гімназій, ліцеїв, колегіумів, спеціалізованих шкіл та навчально-виховних комплексів з проблеми “Методичний супровід роботи з обдарованими учнями”.

Основним завданням творчих груп є розроблення науково-методичного забезпечення підготовки та професійної діяльності вчителя, який працює з обдарованими дітьми.

Значну роль у створенні науково-методичного забезпечення цього процесу відіграє видавнича діяльність. Фахівці будь-якої педагогічної спеціальності, ознайомившись із цікавими оригінальними методами й формами роботи колег з обдарованими учнями, можуть запозичити деякі ідеї в свою педагогічну практику й ефективно використовувати у власній інтерпретації.

Забезпечити достатній рівень готовності вчителя до роботи з обдарованими учнями зусиллями лише інституту післядипломної освіти неможливо. Знання і вміння, набуті вчителями на курсах підвищення кваліфікації, слід закріплювати та поглиблювати в процесі методичної роботи в міжкурсовий період. Важлива роль у цьому процесі належить районній (міській) методичній службі.

У загальному вигляді систему науково-методичного забезпечення підготовки вчителів до цього виду діяльності на рівні району (міста) можна подати таким чином (рис. 2.2).


Рис. 2.2. Система підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями на рівні районної (міської) методичної служби.

Важливою ланкою в системі підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями є внутрішкільна методична робота, якісна організація якої забезпечує ефективне навчання вчителя у міжкурсовий період.

Орієнтовна схема форм та напрямків такої роботи в умовах загальноосвітнього навчального закладу виглядає так (рис. 2.9)









Рис. 2.9. Система підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями в умовах загальноосвітнього навчального закладу
Говорячи про спільну роботу інституту, районних (міських) відділів, управлінь освіти та загальноосвітніх навчальних закладів над проблемою підготовки вчителів до роботи з обдарованими дітьми, необхідно згадати про вивчення, узагальнення й поширення перспективного досвіду роботи методичних служб, педагогічних колективів гімназій, ліцеїв і колегіумів.

Ми сподіваємося, що зусиллями всіх педагогів, зацікавлених у цій роботі й належним чином підготовлених до неї, будуть забезпечені необхідні результати:

-  удосконалення системи роботи загальноосвітнього навчального закладу з обдарованими учнями;

- створення умов для цілеспрямованого виявлення, підтримки та розвитку обдарованих дітей і молоді;

- збільшення кількості школярів, які займаються науково-дослідною діяльністю;

- стимулювання позитивної мотивації розвитку здібностей і обдарувань учнів.

6. Чинники успіху підготовки вчителів та рекомендації щодо її удосконалення

Підготовка вчителів до роботи з обдарованими учнями – це процес цілепокладання, планування, організації, мотивації, забезпечення та контролю. Результатом цієї діяльності мають бути якісні зміни у стані готовності вчителів до цього виду діяльності, роботі навчальних закладів та освіти в цілому. Досягти таких результатів неможливо без наукової організації педагогічної праці.

Наукова організація педагогічної праці (НОПП) – система  науково обґрунтованих  заходів, спрямованих на систематичне вдосконалення педагогічної праці та її умов – забезпечення максимальної ефективності навчання і виховання учнів за раціонального використання часу, сил, засобів як п педагога, так  і учнів. НОПП передбачає вміння  працювати, вдосконалюючи  прийоми і методи праці; вчитися,  як треба працювати, і навчати такого вміння інших; удосконалювати   й раціонально використовувати умови  праці. НОПП охоплює такий комплекс проблем: економія, раціональне використання часу, створення і  раціональне використання сприятливих умов праці та відпочинку, максимальне піклування про  здоров’я та всебічний розвиток всіх учасників трудового процесу. 

У науковій організації праці педагога значне місце має посідати правильно організована безперервна педагогічна освіта. Вона має декілька напрямків і всі вони важливі для підвищення майстерності: організація науково-методичного забезпечення діяльності навчального закладу (внутрішкільна методична робота), система роботи районного (міського) методичного кабінету, курси підвищення кваліфікації в обласному інституті післядипломної педагогічної освіти та робота в міжкурсовий період (науково-практичні конференції й семінари, фестивалі, конкурси, тренінги тощо). Варто виокремити ще один аспект цієї роботи – самоосвітня діяльність. Напевне, це найвагоміша робота, оскільки саме вона може в повному обсязі забезпечити справжній успіх. Це зумовлено тим, що всі інші напрямки післядипломної освіти є лише своєрідним плацдармом для подальшої самоосвітньої роботи, поштовхом до неї. Якою б ефективною, різноманітною, високопрофесійною не була науково-методична робота в усіх ланках спеціально організованої післядипломної освіти, вона ні в якому разі не може замінити самоосвітню діяльність (9; 24(.

В.О. Сухомлинський наголошував на тому, що гарний педагогічний досвід не можна просто перейняти й отримати плідний результат [21]. Так, дійсно, можна “запозичити” цікаву педагогічну ідею, але, передусім, потрібно ґрунтовно ознайомитися із її концептуальними положеннями, досвідом і результатами впровадження в освітню практику, осмислитиї сутність, “пронести” через своє серце, ніби “пропустити” крізь себе. І тільки після цього втілювати в навчальний процес, але вже у власній самобутній інтерпретації. Лише за такої умови можна очікувати реальних результатів – успіх учнів і успіх учителя, розвиток учнів і розвиток учителя, активне становлення його педагогічної майстерності (6; 20(.

Важливими для педагога є організація часу, методика роботи з книгою, техніка фіксації та обробки інформації, методика відбору і зберігання готової інформації. Вчителеві необхідно навчитися правильно розраховувати, розподіляти час. Він не повинен планувати формальних заходів, слід обміркувати, які види діяльності можна поєднати; підібрати раціональні методи виконання запланованого; продумати можливість кооперування з іншими вчителями тощо.

Оскільки вчителю доводиться багато працювати з різними літературними джерелами, він має володіти різними видами читання: попереднє читання – в процесі читання позначають усі незнайомі, іншомовні слова, наукові терміни і поняття, щоб опісля можна було з’ясувати їх значення за словником чи довідником; наскрізне читання – уважне прочитування  всього матеріалу. Його  застосовують тоді,  коли треба повністю охопити зміст розділу, статті, книги; вибіркове читання – певний  відбір матеріалу для читання з метою його поглибленого вивчення; повторне читання – передбачає повернення до того, що дуже потрібне або не цілком зрозуміле; аналітичне читання, або читання з пробіркою матеріалу – критичний аналіз змісту з метою його  глибокого вивчення, конспектування істотного; партитурне читання – динамічне читання з великою швидкістю, що має на меті швидке ознайомлення з книгою (за 1,5 – 2 год. прочитують до 200–300 сторінок); змішане читання – застосування різних видів читання залежно від змісту матеріалу, мети  і завдань  його вивчення. Учитель може заощадити свій час і енергію не лише за рахунок раціонального виду читання, але й уміння робити необхідний вид запису: план, тези, конспект, анотацію, реферат, рецензію, цитату). Зібрану інформацію корисно записувати на окремих картках, що дає  змогу систематизувати її відповідно  до  тем уроків чи виховних  заходів.

Діяльність щодо впровадження в практику досягнень педагогічної науки передбачає оволодіння широким загалом учителів, вихователів і керівників шкіл результатами  нових  педагогічних досліджень, розробленими на їх основі практичними рекомендаціями і методикою їх застосування. Втілити ідеї  педагогічної науки в практику діяльності можуть як окремий педагог (учитель навчального предмета, класний керівник, вихователь, директор  школи чи його заступник), так і група осіб (методичне об’єднання класних керівників або вчителів з навчального предмета), цілий педагогічний  колектив. 

Велику роль у підготовці вчителів до роботи з обдарованими учнями грає вміння правильно здійснювати її планування. Успішність підготовки залежить від усвідомлення керівником і педагогічним колективом її практичної значущості. 
Під час планування підготовки вчителів до робооти з обдарованими учнями слід обов’язково враховувати умови конкретного закладу (зовнішні та внутрішні). Творче використання вимог нормативних документів та методичних рекомендацій допоможе вчителеві створити необхідну базу для піднесення рівня його діяльності та сприятиме успішному і результативному виконанню завдань, які перед ним постають.

Для удосконалення рівня підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями необхідно налагодити постійну взаємодію між обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти, районною (міською) методичною службою та загальноосвітніми навчальними закладами.
Обласному інституту, районним (міським) методичним кабінетам (центрам) слід компетентно здійснювати науково-методичний супровід програми “Обдарованість”, акцентуючи увагу на питаннях:
· розробки, рецензування, апробації та впровадження авторських програм спецкурсів, факультативів, навчально-виховних технологій;

· інформаційного забезпечення програми “Обдарованість”;

· поліпшення роботи бібліотеки РМК (НМЦ) і  бібліотек навчальних закладів у реалізації програми (створення тематичних картотек, підбір і поширення літератури, презентація новинок);

· моніторингу вивчення та аналізу роботи з обдарованими дітьми вчителів, методичних формувань, педагогічних колективів і визначення на цій основі подальших перспектив;

- моделювання, вивчення, узагальнення і впровадження досвіду роботи з обдарованими дітьми.

Особливу увагу потрібно приділяти формуванню і збагаченню творчого потенціалу вчителів, складовими якого є: високий професіоналізм; творче мислення; педагогічна інтуїція; здібності імпровізації; педагогічні вміння; досконала педагогічна техніка; мистецтво комунікації; інноваційна культура; позитивна “Я-концепція”; індивідуальний педагогічний стиль діяльності [23].

Необхідно забезпечити підвищення рівня професійної компетентності педагогічних кадрів у застосуванні, методів, форм, засобів, технологій навчання і виховання обдарованих дітей і молоді на діагностичній основі; визначати оптимальні організаційні форми підготовки вчителів до роботи з обдарованими дітьми у міжкурсовий період. До таких постійно діючих форм на рівні обласної та районної (міської) ланки методичної роботи належать:

· семінари (проблемні, творчі, семінари-практикуми);

· школи перспективного досвіду;

· майстер-класи;

· творчі групи;

· проблемні лабораторії та інше.

У змісті роботи районних (міських) методичних об’єднань учителів-предметників значну увагу слід надавати таким питанням:

-  психологічні аспекти навчання і виховання обдарованих дітей;

-  особливості роботи з обдарованими дітьми на сучасному уроці;

-  розвиток творчих здібностей дітей у процесі позакласної роботи;

-  критерії оцінювання діяльності вчителя;

-  формування навичок творчого стилю мислення;

-  застосування сучасних педагогічних технологій у навчанні обдарованих дітей;

- організація дослідницько-експериментальної роботи в навчальному закладі.

Особливу увагу потрібно приділяти формуванню та удосконаленню таких професійних умінь педагогів:

· організовувати диференційоване навчання обдарованих школярів відповідно до отриманих у ході діагностичних обстежень результатів;

· складати індивідуальні плани і програми розвитку обдарованих учнів;

· визначати коло інтересів учнів, яке є найсприятливішим для прояву обдарованості;

· створювати сприятливе навчальне середовище для реалізації обдарованості;

· організовувати експериментально-дослідницьку роботу, прогнозувати її результати;

· консультувати учнів, батьків з проблем розвитку обдарованості.

У системі навчання керівників закладів доцільно опрацювати такі проблеми: «Концептуальні засади навчання і виховання обдарованих дітей»; «Планування навчально-виховної роботи з обдарованими дітьми»; «Комплексно-цільова програма “Обдарованість” та шляхи її реалізації»; «Управління інноваційними процесами в сучасній школі»; «Актуальні питання моделювання, вивчення, узагальнення і впровадження перспективного педагогічного досвіду роботи з обдарованими дітьми»; «Педагогічна взаємодія адміністрації та вчителів у процесі роботи з обдарованими учнями».
У системі навчання вчителів слід ефективніше:

- використовувати інноваційні технології, які стимулюють розвиток творчих задатків, сприяють освоєнню перспективного досвіду; інтерактивні форми і методи навчання (дискусія, діалог, мозкова атака, тренінг, захист проектів, метод ПРЕС, коло ідей, інтерв’ювання, “навчаючи вчуся”, “мікрофон” та ін.);
· забезпечувати: удосконалення системи науково-методичної роботи з педагогічними кадрами в міжкурсовий період; належний рівень підготовки методичних рекомендацій щодо розвитку творчих здібностей; ефективне використання творчого потенціалу опорних шкіл; підготовку і проведення районних (міських) науково-методичних конференцій і семінарів “Обдаровані діти: досвід роботи, проблеми, перспективи”.

Керівникам навчальних закладів, педагогічним колективам необхідно:

· широко використовувати розвивальні форми організації навчальної діяльності під час підготовки;

· забезпечити стажування, практику вчителів на базі опорних навчальних закладів;
· особливу увагу приділяти організації самостійної роботи учителя.
Проблему удосконалення підготовки вчителів до роботи з обдарованими дітьми необхідно винести на обговорення педагогічних рад. Питання для розгляду на засіданнях і орієнтовні форми їх проведення варто взяти такі:
· педрада - круглий стіл “Навчання й виховання обдарованих – нелегка справа”;

· педрада - проблемний стіл “Інтерактивні технології – шлях до формування творчої особистості”;

· педрада-методичний день “Творче впровадження ідей В.О.Сухомлинського щодо удосконалення розумового виховання учнів”;

· педрада - аукціон педагогічних ідей “Програми індивідуального розвитку обдарованих дітей: суть, технологія розробки і реалізації”;

· педрада-консиліум “Виховання творчої особистості – головне завдання школи XXI століття”; 

· педрада-презентація “Сучасні освітні технології – в навчальний процес”;

· педрада-карусель “Спільна робота учителів-предметників, вихователів-наставників, класних керівників та батьків у формуванні індивідуальної освітньої траєкторії учня”;

· педради-дискусії: “Як відкрити і запалити в кожній дитині іскру творчості”;  “Як працювати з обдарованими дітьми”; “Розвиток пізнавальної самостійності і творчих здібностей учнів: досвід і проблеми педагогічної практики”; “Активізація пізнавальної діяльності учнів: досвід, проблеми”.

Моделюючи систему підготовки вчителів до роботи з обдарованими дітьми, радимо звернутися до ідей В.О.Сухомлинського:

- про забезпечення дослідницького характеру розумової праці (розвивати інтелектуальні потреби – “дізнатися, пояснити, дослідити, заглибитися в те чи інше питання”, “вчити бачити, шукати і відкривати причинно-наслідкові зв’язки, відповідь на питання “чому?”, “спеціальні завдання на мислення, побудовані на спостереженнях”, “вправляти в доказово-мислительській діяльності”, в ході якої учитель досліджує протиріччя і визначає свою точку зору;

- про творчий підхід до вибору і оптимального поєднання методів навчання, які забезпечують первинне сприйняття, усвідомлення, засвоєння, систематизацію, розвиток, поглиблення і трансформацію знань, “приведення наявних знань у стан активної діяльності, рухомості”;

- про виховання активної позиції учнів щодо знань і удосконалення форм їх добування: “спостереження – найважливіше джерело енергії розуму”; читання; “дослідження своєї комори знань”;


- про формування органічної потреби в самоосвіті, постійному самостійному прирощуванні знань;

- про забезпечення широкого застосування знань (“активне застосування знань породжує справжню освіченість”; виконання учителями творчих робіт; моделювання тощо).
Рекомендована література

-  Білик Н.І. Обдаровані діти: виявлення і досвід розвитку / Н.І.Білик, В.Ф.Моргун, Н.В.Настенко // Завуч. – 2000. – № 6. – Наша вкладка. – С. 1–8.

- Демченко В.В  Підготовка педагогічних кадрів до роботи з обдарованими дітьми в умовах інституту післядипломної освіти [Електронний ресурс] / В.В.Демченко // Матер. Всеукр. науково-практ. конфер. ”Підготовка педагогічних кадрів до роботи з обдарованими школярами в системі післядипломної педагогічної освіти“ [м. Рівне, 22–23.11.2007 р.]. – Режим доступу: http://www.roippo.rivne.com/ . 
-  Корецька Л.В. Підготовка вчителів до роботи з обдарованими учнями : [навч.-метод. посіб. для сист. післядипл. освіти] / Л.В.Корецька, О.Е.Жосан. – Кіровоград : Вид-во Кіровоградського обл. інст. післядипл. пед. освіти ім. В.Сухомлинського, 2008. – 137 с.
-  І творчість, і праця, і успіх : [збірник методичних матеріалів] / Упор. С.А.Болсун. – Кіровоград : ПОЛІМЕД-Сервіс, 2009. – 164 с.

Питання та завдання для самостійної роботи

1.  Чому проблема організації роботи з обдарованими дітьми та молоддю у сучасній системі освіти є актуальною?
2.  Охарактеризуйте поняття «обдарована дитина».

3. Визначте зміст та структуру поняття «готовність учителя до роботи з обдарованими учнями».

4. Якими є вимоги до відбору змісту підготовки вчителя до роботи з обдарованими учнями у системі післядипломної педагогічної освіти.

5.  Визначте мету, завдання, форми та методи підготовки вчителя до цього виду діяльності.

6.   Якими є очікувані результати підготовки вчителів?
7.   Визначте вимоги до вчителя, який працює з обдарованими учнями.

8. У чому полягає організаційно-методичне забезпечення підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями?
9.   Назвіть чинники успіху підготовки вчителів.

10. Охарактеризуйте роль інноваційних технологій навчання у системі підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями.
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