Світлана Щербина, учитель української мови та літератури 
Созонівського НВК Кіровоградської районної 

державної адміністрації Кіровоградської області

Він був справжнім Учителем учителів…
Учителем школа стоїть…

Іван Франко

Усі ми тільки учні й вчителі.

Іван Драч

Рік тому педагогічна спільнота Кіровоградської області зазнала непоправно тяжкої втрати. На 62-му році життя пішов у вічність Андрій Борисович Іванко – талановитий педагог, непересічний науковець і прекрасна людина, інтелігентна, ерудована, з великим колом зацікавлень.

Згадуючи цю світлу особистість, усвідомлюєш, що був він перш за все Наставником від Бога, подвижником української освіти, безмежно відданим улюбленій справі. 

«Учителем школа стоїть», – писав на початку ХХ століття Іван Франко. Це твердження не викликає сумнівів і нині, у столітті ХХІ-му.  Навчально-виховний процес завжди тримався на вчителеві – творчій гуманній особистості, яка має високу фахову підготовку. Будучи сам таким, Андрій Борисович  як заступник директора з навчально-виховної роботи Созонівської школи поставив перед собою надзавдання – плекати такого вчителя – і успішно його виконував.

Розкажу про події 30-літньої давнини. 

Пам’ятаю нашу першу зустріч: після закінчення Кіровоградського педагогічного інституту у серпні 1985 року одержала призначення на роботу у Созонівську десятирічку. Андрій Борисович привітав мене як молоду колегу  і  якось  так  дуже щиро зрадів із того, що в мене диплом із відзнакою, додавши при цьому, що такий документ його надзвичайно тішить, а на мене покладає надзвичайної ваги відповідальність.  
А потім були уроки… Скільки їх, відвіданих ним і занотованих чітким, розбірливим почерком у грубезні книги контролю, зберігається у шкільному архіві – уже й не полічиш напевне. Та від уроку до уроку  у мене росло бажання працювати в школі, не розвіювалося переконання  в тому, що саме ця вчительська діяльність – моя стезя, адже умів Андрій Борисович, аналізуючи відвідані уроки, похвалити і мову вчителя, і загальну ерудицію, і цікаві методичні знахідки, і роботу учнів, а потім так доброзичливо, толерантно і делікатно вказати на недоліки, що почуття образи чи невдоволення на критику навіть і не з’являлося, навпаки, ніби крила розправлялися за спиною – от як багато я вже навчилася!
З відстані літ, із досвідом розумієш, що примхлива доля, на жаль, не часто посилає у цей світ людей, які своєю особистістю вражають і захоплюють. Вони позитивно впливають на тих, хто з ними знайомий і спілкується, від них навколишні люди дістають заряд життєвої сили, духу, енергії. 
Часом для вчителя-початківця буває досить одного тільки слова підтримки, похвали, щоб він став на шлях фахового зростання  та професійної реалізації. Андрій Борисович мав саме такий педагогічний наставницький талант.

А ось іще одна риса, якою вирізнявся мій наставник уже як учитель-історик, – він використовував кожну нагоду для виховання як у своїх колег, так і у  своїх учнів національної гідності, почуття патріотизму, залюбленості у Книжку, без чого не мислив інтелігентної людини. 

Він був не просто книжником, а талановитим читачем. Книги, котрі приносив на свої уроки у незмінному вчительському дипломаті, були дбайливо перекладені закладками, помережані його записами, підкресленнями, щедро роздавалися школярам для підготовки домашнього завдання. Та не тільки фахові методички з історії пильно опрацьовувалися Андрієм Борисовичем, він завжди уважно стежив за тим помітним, що з’являлося  в  художній  літературі, був обізнаним у сучасному літературному процесі, радив читати, читати, читати… 

У сутужні 90-ті, коли суттєво оновилася програма з української літератури, були введені твори письменників, незаслужено забутих, репресованих за часів сталінщини, митців-українців, розкиданих «на пісках емігрантських Сахар», саме завдяки Андрію Борисовичу я мала можливість ознайомитися із їхньою біографією та творчістю, перечитуючи унікальні видання, які хтозна-звідки і хтозна-яким чином потрапляли до нього, а  згодом дарувалися мені. Цілий стосик цих книжок стоїть  зараз на поличці. За одним жалкую – нема на них жодного запису від щедрого дарувальника.  
Хоча одна така книжка все-таки є. 

Це був 2002 рік. Андрій Борисович на той час уже працював заступником директора Кіровоградського ОІППО імені Василя Сухомлинського  з навчально-методичної роботи і запропонував мені з метою підвищення  фахового рівня взяти участь у конкурсі «Вчитель року-2003», вважаючи, що, на його думку, у мене є гарні шанси стати переможцем. Тоді й було подаровано методичний посібник для вчителів-словесників  О.М. Довгої «Як писати твір» –  книжка-підтримка із посвятою від наставника: «Світлані Василівні Гетьманець-Щербині  – з побажанням стати словесником №1 не лише в степовому краї, але й в Українській державі. Але задля того треба невтомно працювати над собою і писати, писати, писати… Щиро – А. Іванко. 22.ХІ. 2002.».
 І хоч у цьому фаховому випробуванні я стала другою (конкурс є конкурс – і хай перемагає сильніший!), але руки не опустила, працюю над собою, тож пишу, пишу, пишу… Мені здається, що саме з того року, з цієї посвяти я отримала ніби благословення – отож і ділюся з колегами творчими набутками (на сьогоднішній день  кількість таких публікацій сягає 59 – статей, конспектів уроків, розробок виховних та позакласних заходів тощо).
А працювати над собою умів Андрій Борисович усе життя. Належав до  рідкісного, як на сьогодні, типу людей: усе, що він робив, робив совісно. Був надзвичайно вимогливим до себе, мав гостре почуття відповідальності. Такі совісні в усьому люди буквально світяться чистотою, сповідують ідеали добра без сподівання на будь-яку винагороду. 

Таким  Андрій Борисович Іванко залишиться назавжди в пам’яті всіх, хто його знав. 
