Про підсумки експериментальної роботи

18.06.2012р. відбулося розширене засідання кафедри педагогіки і психології, на якому були заслухані звіти про завершення двох фундаментальних науково-педагогічних експериментів регіонального рівня.
На засіданні були присутні працівники кафедри: Калініченко Н.А., Болсун С.А., Гельбак А.М., Жосан О.Е., Кендюхова А.А., Науменко Н.М. Та запрошені: Пелешанко Л.О., заступник директора НВО № 21; Бирзул В.Л., директор Златопільської гімназії; Федірко Ж.В., завідувач відділу інноваційної діяльності та інтелектуальної власності; Половенко О.В., завідувач центру координації діяльності методичних кабінетів (центрів) і методичної роботи з педагогічними кадрами; Вареха А.Г., Кірішко Л.М. - методисти центру координації діяльності методичних кабінетів (центрів) і методичної роботи з педагогічними кадрами; Ткаченко В.П., завідувач відділу освітньго менеджменту; Міцай Ю.В., завідувач навчально-методичним кабінетом виховної роботи і шкільних бібліотек; Дяченко Н.І., Пляка С.М. – методисти кабінету виховної роботи і шкільних бібліотек

На порядку денному розглядались два питання.

1. Звіт про завершення науково-педагогічного експерименту регіонального рівня на базі комунального закладу «Навчально-виховне об'єднання «Школа козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів № 21 – суспільно-гуманітарний ліцей – дошкільний навчальний заклад Кіровоградської міської ради Кіровоградської області» з проблеми «Формування особистості на ідеалах лицарсько-козацького виховання та християнської етики».

2.
Звіт про завершення науково-педагогічного експерименту регіонального рівня на базі Златопільської гімназії м. Новомиргорода Новомиргородської районної державної адміністрації Кіровоградської області  з  проблеми « Розвиток творчості гімназистів шляхом  впровадження у навчально-виховний процес інноваційних технологій».

З першого питання слухали Пелешанко Л.О., яка висвітлила результати експерименту, що здійснювався з 01.11.2006 по 31.05.2012 рр.
Калініченко Н.А., науковий керівник експерименту, нагологила, що комунальний заклад «Навчально-виховне об'єднання «Школа козацько-лицарського виховання І-ІІ ступенів № 21» був готовий до здійснення цього експерименту, оскільки, на протязі 15 років педагогічними працівниками школи проводилась грунтовна робота щодо вищезазначеної проблеми. Так, Каюковим В.І. була розроблена грунтовна науково-методична база, створено музей. Зазначила, що науково-педагогічний експеримент, безумовно, має позитивну динаміку щодо розвитку особистості і відповідає реаліям і потребам  сьогодення. Запропонувала проект ухвали.

Міцай Ю.В. дала позитивну оцінку результатам науково-дослідної роботи, відзначивши актуальність виховної проблеми експерименту. Наголосила на необхідності широкого оприлюднення експерименту та його результатів, узагальненні матеріалів дослідно-експериментальної роботи в методичному посібнику. Жосан О.Е. вніс  пропозицію висвітлити перебіг і результати дослідно-експериментальної роботи в педагогічній пресі  на всеукраїнському та регіональному рівнях.

Звіти про завершення науково-педагогічного експерименту регіонального рівня на базі Златопільської гімназії м. Новомиргорода Новомиргородської районної державної адміністрації Кіровоградської області з проблеми «Розвиток творчості гімназистів шляхом впровадження у навчально-виховний процес інноваційних технологій» представив Бирзул В.Л., директор гімназії, та Болсун С.А, науковий керівник експерименту.. Віталій Леонідович повідомив, що найбільш яскравим результатом експерименту стали цьогорічні чисельні перемоги гімназистів у   районних,обласних та Всеукраїнських олімпіадах та конкурсах.  


Болсун С.А. акцентувала увагу на актуальності та перспективності даної проблематики, оскільки ТРВЗ-педагогіка та ейдетика – це новітні технології, впровадження яких потребує неабиякої сміливості та гнучкості як з боку директора, так і з боку вчителя. Зазначила на необхідності продовження роботи у даному напрямку.


У ході обговорення.
Федірко Ж.В. рекомендувала адміністрації та педагогічному колективу Златопільської гімназії узагальнити матеріали експериментально-дослідницької роботи та підготувати їх до друку у формі науково-методичного посібника. Гельбак А.М. запропонувала колективу Златопільської гімназії виступити ініціатором проведення Всеукраїнської науково-практичної конференції чи семінару з окресленої проблеми.

Наприкінці семінару було прийнято ухвалу вважати науково-педагогічні експерименти з проблеми «Формування особистості на ідеалах лицарсько-козацького виховання та християнської етики» і з проблеми «Розвиток творчості гімназистів шляхом впровадження у навчально-виховний процес інноваційних технологій» завершеними, програму експерименів виконаною. Відзначити позитивну динаміку експериментів у напрямах: трансформація загальноосвітнього навчального закладу у заклад нового типу; вдосконалення професійної та загальнокультурної компетентності вчителя, зокрема, з проблем дослідження; моделювання навчально-виховного середовища, комфортного для утвердження особистісних якостей вихованців.

